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Vill rei nen  
på Snø het ta 
skal be skyt tes
Klima- og mil jø de par te men tet (KLD) har fore slått  

fle re til tak for å bed re le ve vil kå re ne til vill rei nen 

i Snø het ta vill rein om rå de. For slaget er sendt ut 

på hø ring og har fått til svar fra le der Ed vin Tor geir 

Sæther i Hen Fjell sty re, i et le ser inn legg i Ån dals-

nes Avis. Sæther fore slår at Sandgrovveien hol des 

stengt til 1. juli, slik at rei nen får fred før og et ter 

kal ving, men der et ter åp nes, for å for hind re økt trykk 

på Aursjøveien opp i Grav da len. Der fer des al le re de 

man ge tu ris ter, og yt ter li ge re tra fikk vil ska de rei nen 

mer enn den gag ner. Sæther fore slår også syk kel-

for bud når vei en er stengt for an nen tra fikk, og at all 

ki ting i reinsfjella blir for budt.

BJØRN DRE PER 
MAN GE REIN

Hvor stor ska de gjør bjørn på tam rei-

nen? Det har Norsk in sti tutt for na tur-

forsk ning (NINA), svens ke kol le g er og 

sa mis ke rein drifts ut øve re un der søkt. 

De GPS-mer ket 33 bjør ner i et om-

rå de i Sve ri ge hvor rei nen kal ver i et 

land skap som lig ner på det vi har 

i Nor ge. Un der kal vings ti den fra 1. mai 

til 20. juni i 2024 fant de ut at draps-

tak ten – alt så hvor ofte en en kelt bjørn 

dre per rein kal ver – var én kalv hver 

tred je dag. To talt ble 185 rein kal ver 

drept av bjørn, pluss 37 voks ne rein.

 

SKA DE- 

 FEL LIN GA ER I GANG
Årets før s te ska de fel ling på ulv fant sted ons dag  

23. ap ril. Da ble ei ul ve tis pe felt i El ve rum kom mu ne 

i Innlandet, kun ne ska de fel lings le der Thomas Pa le rud  

for tel le til Rovdyr.org.

Statsforvalteren had de gitt til la tel se til ska de fel ling da gen  

før, et ter do ku men ter te ob ser va sjo ner over tid, blant an net 

i form av bil der tatt med vilt ka me ra. Rundt 20 per so ner  

del tok un der ska de fel lin gen. Fel lings la get be nyt tet  

seg av løs, på dre vet hal sen de hund.

Det er hun de ne som gjør job ben.

– Når det er bar mark, er det in gen spor  

å for føl ge. Uten hund blir det bin go, at man bare 

set ter seg i sko gen og ven ter på en ulv som 

kan skje duk ker opp, sier Pa le rud.

Meld om fall vilt!
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Ve te ri nær in sti tut tet mot tar i dag  

dødt hjor te vilt fra fall vilt per so nell 

i kom mu ne ne, Sta tens na tur opp syn 

og po li ti et, men er også av hen gig 

av bi drag fra alle oss and re. Ved 

funn av re gist re rings plik ti ge vilt ar-

ter, kan po li ti et blant an net be gjæ re 

en retts me di sinsk un der sø kel se hvis 

det er mis tan ke om en ulov lig hand-

ling knyt tet til fau na kri mi na li tet el ler 

brudd på dy re vel ferds lo ven. Med fall-

vilt me nes døde in di vi der av vilt som 

blir fun net i na tu ren og ikke er felt 

un der or di nær jakt el ler fangst. Det 

kan være dødt vilt som har dødd av 

syk dom, er næ rings man gel, på kjør sel 

el ler an net som ikke er knyt tet opp 

mot jakt. Fall vilt re gist re res på Land-

bruks di rek to ra tets kart løs ning, Hjor-

te vilt re gis te ret el ler i Rov base. Hvis 

fall vil tet er en re gist re rings plik tig art, 

skal Sta tens na tur opp syn, po li ti et 

el ler kom mu nen vars les. Er det mis-

tan ke om al vor lig smitt som syk dom, 

skal Mat til sy net vars les, skri ver Ve te-

ri nær in sti tut tet.
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Je ger prø ven er av lagt, vå pen er kjøpt inn. Tu rene til 

sky te ba na har vært man ge, og jakt tu rer li ke så – men 

fel lin ge ne ute blir. Det skal litt ut hol den het til for ikke 

å hop pe av je ger li vet al le re de før det har be gynt.

E
s pen star tet sin jakt kar rie re 
for noen år si den og har vært 
på uli ke jak ter rundt om kring 

i Nor den. Alt fra Sel jords fjell til de fins ke 
sko ger har blitt be søkt, uten at den helt 
sto re ut tel lin gen har kom met.

Jakt hand ler ikke om å sky te flest dyr, 
men li ke vel er det nok vik tig for mo ti va-
sjo nen og det å opp le ve å knek ke noen 
ko der, at man får til en fel ling el ler to 
i lø pet av noe år.

An ta ge lig er ikke Es pen ale ne om å ha 
en litt treg start som je ger. Det er lett å ta 
je ger prø ven, men det er mye som skal 
klaf fe før man får en fel ling. Selv føl ge lig 
kan man ha flaks på før s te jakt, men som 
re gel blir det mye stang ut de før s te åra. 
Man ge fers ke je ge re hop per av i den ne 
pe ri oden.

Svært man ge nord menn har tatt je ger-
prø ven, men an tall je ge re som be ta ler je-
ger av gift, og der med er ak ti ve som je ge re, 
er be ty de lig la ve re. Kan skje noen tren ger 
et lite puff i rik tig ret ning i de før s te åra, 
om de ikke skal ende opp med golf som 
sin enes te hob by?

EN HJEL PEN DE HÅND

Pla nen er at Es pen skal være med på 
to tu rer til Sve ri ge. Må let med tu re ne, 
for uten at jeg skal jak te selv, er å hjel pe 
Es pen litt på vei.

Rifl e er inn kjøpt, en Tik ka T3 med et 
Meopta-sik te på top pen. For nuf tig og 
funk sjo nelt ut styr. Min enes te kom-
men tar er at jeg nok had de satt på en 
lyd dem per. Sær lig et ter å ha hørt Es pen 
prø ve sky te et par skudd, så blir jeg nes ten 

Det er lett å ta je ger prø ven, 

men det er mye som skal 

klaf fe før man får en fel ling.

På vei  
til å bli  
en jeger

SNOR RE T. BJERK HOLTTEKST OG FOTO:

STOR VILT
Ny be gyn ner

HVOR DAN KOM ME OR DENT LIG I GANG?
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SLAPP UNNA: Jakt langs åker-
kan ter et ter gris vi ser seg å være 
kre ven de. Skudd sjan sen kom mer 
og for svin ner like raskt.

STORVILT
Nybegynner

KJØTT OG SAM HOLD

Un der teg ne de har for uten egne barn, også hatt med seg en god del and re 
fers ke je ge re ut på jakt – unge som gam le. Her, som i alt an net i li vet, er det 
ty de lig at folk læ rer og for står jak tas man ge po en ger i for skjel lig tem po. 
Vei en inn i jak ta vil nok for de fles te li ke vel kret se rundt noen kjer ne punk ter.

Har man noen å jak te sam men med? Har man et jakt lag, en gjeng el ler 
bare en jakt part ner, så øker sjan sen for å fort set te å jak te. Men nes ket er et 
flokk dyr, og fel les skap er mo ti ve ren de. In vi ter noen inn en helg el ler to i lø-
pet av se son gen. Fun ker re la sjo nen godt, kan det jo bli et nytt venn skap.

Blir det ut tel ling i form av vilt kjøtt? Å ser ve re egen skutt kjøtt gir jak ta 
dob belt gle de. Går man år et ter år for den ene lil le rypa, kan nok jakt 
opp le ves som noe sært for man ge. Ut tel ling er vik tig og mo ti ve ren de for 
vi de re jakt. Fin start jakt er der for ofte jakt som en kelt gir kjøtt i fry se ren, 
som lag sjakt et ter hjor te vilt, gåse jakt el ler som i den ne re por ta sjen: en 
sven ske tur til vilt tet te mar ker hos söta bror.

gen på en av stand som var godt uten for 
sky te hold. Dyra var ustøkka, og det er 
ikke usann syn lig at de vil kom me ut på 
hogst fla ta på kvel den, ak ku rat der de 
gikk inn på mor ge nen.

SKUDD SJAN SE

Jeg teg ner opp ter ren get for Es pen i gru-
sen på vei en og vi ser hvor jeg tror dyra 
vil være og ikke mi nst hvor dan han skal 
kom me seg dit. Es pen skal nord over og 
jeg sør over. Jeg føl ger ham et styk ke på 
vei en. Idet vi skil les, kom mer jeg med en 

siste hvis ken de for ma ning: Gå sak te den 
siste bi ten opp, du kan rett og slett ikke 
gå sak te nok.

Min plan er å sni ke sør over, og som 
sagt, så gjort. Mens jeg be ve ger meg gjen-
nom et halvt igjen grodd hogst felt, slår 
det meg at den ny be gyn ner fei len som 
man ge gjør – og kan skje også vi som har 
holdt på en stund – er at man går for 
fort fram. Det er utro lig lett å set te opp 
tem po et i ren iver, og tro lig støk ker vi 
man ge fle re dyr enn vi er klar over med 
vår utål mo dig het.

Nå er det imid ler tid bare meg og 
sko gen, og jeg glir inn i «bob la». Stil le 
smyg 50–60 me ter, opp med kik kert og 
ob ser ve re en fem til ti mi nut ters tid, for 
så å sni ke litt for over igjen.

Et ter en ti mes snik får jeg plut se lig opp 
pul sen idet jeg ser rum pa på en då, men 
den er uten for skudd hold, og dy ret for-
svin ner raskt ned over i et siv om rå de som 
jeg ikke en gang vur de rer å rote meg inn i.

Jeg be fin ner meg nå om trent en ki lo-
me ter unna Es pen. Li ke vel skvet ter jeg 
kraf tig idet skud det fra 30-06-en brum-
mer fra nord lig kant. Skud det run ger i 

in sis te ren de på at udem pa 30-06 er noe 
han må gjø re noe med.

Vi er i no vem ber, og alt av svens ke 
hjor te dyr er lov lig vilt. I vårt ter reng 
be tyr det kron hjort, elg kalv, rå dyr og 
då hjort. Her vi er nå er det mest då – og 
vi har al le re de ob ser vert då i det ter-
reng av snit tet som vi har pei let oss ut for 
et ter mid da gens jakt.

Vi set ter oss i Espens gam le Vol vo 
og kjø rer til en stor hogst fla te hvor jeg 
på mor ge nen sam me dag så en stør re 
flokk med då hjort smet te inn i gran sko-
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MU LIG HE TER: 

Ved fô rings plas-

sen kom mer en 

god sjan se.

ekko ned over da len, og jeg be stem mer 
meg for å bry te egen jakt og iste den gå 
til Es pen.

ESPENS FØR S TE DÅ HJORT
Es pen fin ner jeg len ger unna enn der jeg 
trod de. Dyra duk ket opp som for ven-
tet, bare litt oven for der vi først trod de 
de skul le kom me ut – og der med kom 
di lem ma et for den fers ke je ge ren. Skul le 
han bli der han var, el ler skul le han for-
sø ke å kom me nær me re?

Es pen for tel ler med stor inn le vel se om 
opp le vel sen og pe ker og vi ser hvor dan 
han klar te å kom me nær me re, i skjul bak 
en li ten fjell rabb. Vel fram me på skudd-
hold valg te han å rei se seg opp bak en 
stor kam pe stein.

Jeg lyt ter opp merk somt til Espens 
his to rie og kan ikke an net enn å nik ke 
aner kjen nen de til alle val ge ne hans. Jakt 
hand ler om er fa ring, men kan skje også 
litt om å ha in tui sjon for hva man skal 

Den ny be gyn ner fei len som 

man ge gjør – og kan skje også 

vi som har holdt på en stund  

– er at man går for fort fram.

LÆ RE NEM: Es pen 

skjøn ner fort hva 

jak ta drei er seg om.

gjø re og ikke gjø re, og på meg vir ker det 
som Es pen har mye av det siste. Jeg kan 
i alle fall ikke se hva han kun ne gjort 
an ner le des.

«Hva med sel ve skudd si tua sjo nen?» 
spør jeg. «Gikk det greit?» «Flok ken 
be sto av både små og sto re in di vi der, 
noen nær me re og noen litt len ger bort», 
for tel ler Es pen.

Av stands må ler kom opp, og der med 
ble dyra lengst unna ute luk ket – også 
det en gjen nom tenkt og klok hand ling. 
Å ta seg litt tid på av stands må ling kan 
være for nuf tig hvis man er det mins te i 
tvil. De bor tes te dyra var på drøye 150 
me ter, mens de næ rme ste var på litt over 
100, og 100 me ter er uan sett langt nok 
for en førs te gangs je ger. Men Es pen klar te 
bra se ne og skjøt pre sist og godt.

TIL BA KE TIL BI LEN
Vi trek ker dy ret sam men, og det blir helt 
mørkt in nen vi er fram me ved bi len. Slit-

somt har det vært å få dy ret fram – men 
hva gjør det, når en ny bakt dåjeger er 
blitt til?

Jeg har kom met med noen en k le råd, 
men job ben og vur de rin ge ne har Es pen 
gjort selv, der og da. At beg ge fø ler stor 
gle de over re sul ta tet, mer kes på den gode 
stem nin gen i bi len hjem over.

Å få være med på det før s te fal let til 
en re la tivt fersk je ger er en spe si ell og 
flott opp le vel se. At jeg selv ikke har skutt, 
be tyr plut se lig ikke så mye. En ny je ger er 
født, og det slår meg ut ifra alle Espens 
gode valg, at det te er noe han har na tur-
li ge for ut set nin ger for.

VILL SVIN JAKT
Å sni ke seg rundt et ter vill svin er kan skje 
ikke det man umid del bart vil ten ke på 
som en kel in tro duk sjons jakt for en som 
er fersk i vill svin sjan ge ren. Før s te mor-
gen  økt for Es pen blir også litt kre ven de, 
med en mar gi nal sjan se som man nok 
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bør være svært er fa ren for å kla re å ut-
nyt te.

Vi sni ker langs åker kan ter øst i Sve ri ge, 
og vill svi net kom mer tra ven de ut av in tet 
over et jor de i tuss mør ket. Vi har al le re de 
spot tet gri sen i ter misk på langt hold og 
har ruk ket å trek ke inn til skog kan ten for 
å få litt skjul for sil hu et te ne våre.

Rett før svi net selv når skogs kan ten, 
stop per det opp, og til sy ne la ten de åpen-
ba rer det seg en skudd sjan se. Men bak 
gri sen lig ger et gårds bruk, så å sky te i 
den ne vin ke len vi har nå, er ikke ak tu elt.

Gri sen pas se rer oss på 15 me ters av-
stand, men vi står som salt støt ter og leer 
ikke et øye lokk idet vill svi net går inn i 
sko gen.

HOLDT IGJEN

Nå går det bak tet te gran grei ner en li ten 
stund, og det gir oss en mu lig het til å vri 
litt på sky te stok ken, slik at vi står kla re der 
vi tror gri sen vil eks po ne re seg nes te gang. 
Nå har vi klar bak grunn, og Es pen skjøn-
ner at han kan sky te hvis sjan sen byr seg.

Med ett står gri sen der, i la ge lig vin kel. 
Den ser oss fort satt ikke, og skudd fel tet 
er fritt for kvis ter. Es pen gjør seg klar for 
skudd, men før han rek ker å ta av sik rin-
gen, har gri sen gått vi de re.

Det had de nok vært mu lig å avgi 
skudd i den set tin gen vi ak ku rat opp-
lev de, men sam ti dig var det et svært lite 
«vin du» å sky te i, en svært mar gi nal 

sjan se, for å si det sånn. Es pen har ikke 
den er fa rin gen som skal til, og at det 
ikke ble av fyrt et for has tet skudd, var 
rik tig og bra. Å hol de et skudd til ba ke er 
like vik tig som å slip pe et.

ESPENS FØR S TE VILL SVIN

Vi leg ger om tak tik ken, og ved nes te 
kvelds økt sni ker vi inn på en fô rings-
plass. Fô rer man gri sen jevn lig og lar åte 
lig ge ube rørt for jakt en stund, kan gri-
sen kom me fram både sent og tid lig.

Sola har gått ned, og vi har halv an-
nen ti mes jakt på oss. Vi går for sik tig ut 
av bi len 500 me ter unna åtet, og da vi 
nær mer oss, ser vi be ve gel se av fle re dyr 
nett opp der vi hå pet å fin ne dem.

Vill svi net ser ikke sær lig godt, Be ve ger 
man seg ro lig, og gjer ne med litt skjer-
men de ve ge ta sjon mel lom seg og dyra, er 
det utro lig hvor nært man egent lig kan 
kom me – sær lig hvis dyra selv er opp tatt 
med næ rings søk.

På 60 me ter tør vi ikke gå nær me re. 
Sky te stok ken kom mer opp, og Es pen 
leg ger vå pe net i og blir stå en de. Gri se ne 
be ve ger seg fram og til ba ke, men si tua-
sjo nen nå er li ke vel langt en kle re enn  
i dag tid lig, hvor Es pen kun fikk en sjan se 
som var te i knap pe to se kun der.

Nå er det fle re sjan ser som byr seg 
på lø pen de bånd. Es pen får be skjed om 
å føl ge en av de mind re gri se ne, og et ter 
et mi nutt el ler så kom mer smel let.

SVIN I SKO GEN: Nå 
er Es pen også ny bakt 
vill svin je ger. Ut ford ren de 

re krut te ring

Mer enn 550 000 nord menn 
står i je ger re gis te ret, et svært 
høyt tall. An tall per so ner som 
be tal te je ger av gift i Nor ge i fjor 
var imid ler tid kun i over kant av 
171 000, og enda fær re enn 
det te kom seg over dør stok ken 
og ut på jakt, iføl ge Sta tis tisk 
sen tral by rå (SSB).

At jakt ikke er for alle, lig ger 
i sa kens na tur. Det må være lov 
å prø ve seg i tan go klub ben, på 
golf ba nen el ler på jakt – for så 
å fin ne ut at det te ikke er noe 
for deg. Men SSB kan for tel le at 
i lø pet av de to siste åre ne har 
an tall je ge re gått ned med hele 
11 %, så da kan vi kan skje snak-
ke om en li ten re krut te rings kri se.

Ak ku rat hvor for det er  fær re 
je ge re enn før er van ske lig 
å set te fin ge ren på. Mu li gens 
har ned gan gen i små vilt be-
stan den, og da sær lig rype, en 
ne ga tiv inn virk ning. Sam ti dig 
fort set ter and re ar ter å øke i an-
tall, som for ek sem pel hjort.

Jakt mu lig he te ne er der, hvis 
man ev ner å lete litt. Kan skje 
er det van ske lig å kom me inn i 
et etab lert jakt lag, el ler kan skje 
hand ler re krut te rings kri sa også 
om at nye ge ne ra sjo ner går 
med nesa i mo bi len, og at fy-
sisk ak ti vi tet i id rett og fri lufts liv 
er på vi ken de front?

Uan sett må vi som er eks tra 
glad i jak ta føle på an sva ret og 
ta med oss noen ut. Hver fem te 
nord mann er opp ført i Je ger re-
gis te ret, og har man ikke je ger-
prø ven, går det selv føl ge lig også 
an å gå på opp læ rings jakt. Skal 
jak ta ha all menn ak sept må vi få 
fle re med oss ut i skog og fjell.

Jeg har stått litt bak Es pen og fått en 
litt an nen vin kel, slik at jeg er litt for-
vir ret i for hold til hvil ken gris han har 
skutt på. Men her er det in gen grunn til 
be kym ring – en flott li ten mat gris lig ger 
nede med et per fekt skudd, og det er 
bare å gra tu le re Es pen på nytt – nå som 
vill svin je ger.

STORVILT
Nybegynner
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Det å ta vare på vil tet som sky tes el ler fan ges er en vik tig del 

av je ger- og fangst manns kul tu ren. Og det må gjø res på rik tig 

måte, slik at det gry te kla re vilt kjøt tet hol der kva li te ten det 

for tje ner.

R
ik tig be hand ling av vilt kjøt tet 
i slak te pro ses sen og un der mør-
ning er vik tig for å få bra kva-

li tet. Hy gie ne og tem pe ra tur er vik ti ge 
fak to rer i slak te- og mør nings pro ses sen. 
Idet vil tet er skutt, star ter en kon kur ran-
se mel lom je ge ren på den ene si den og 
mik ro or ga nis mer og bio kje mis ke ned-
bryt nings me ka nis mer på den and re.

Uli ke mik ro or ga nis mer som bak te-
ri er, pa ra sit ter og sopp tren ger næ ring 
for å over le ve og vok se. I en slak te skrott 
vil det være mye næ ring for mik ro or ga-
nis mer, og noen av dis se kan for år sa ke 
syk dom hos men nes ker der som de får 
vok se og for me re seg.

GOD HY GIE NE

Kjøt tet fra fris ke dyr er i ut gangs punk tet 
prak tisk talt ste rilt. For urens nin ger kan 
på fø res slak te skrot ten gjen nom skudd-

hul let, fra mage- og tarm ut ta ket, un der 
flå ing el ler ved hånd te ring av slak tet 
i et ter kant. Bak te ri e ne over fø res til slak-
te skrot ten fra dy rets hud el ler tarm, je ge-
rens hen der og ut styr el ler fra mil jø et.

Å slak te ste rilt er umu lig, så må let er 
å mi ni me re for urens nin ge ne. Å slak te hy-
gie nisk i felt er mye van ske li ge re enn i et 
slak te ri. Så der som det er prak tisk mu lig, 
gjør mi nst mu lig i felt og res ten i «slak-
te ri et», uan sett hvor pri mi tivt det er. Det 
bes te er bare å vom me ut dy ret i felt, for 
så å trans por te re slak tet til et sted med 
mi ni mum tak og til gang på tal je og rent 
vann. Åpne mi nst mu lig av dy ret om det 
skal sle pes langs bak ken, og tenk hele 
ti den på hy gie nen.

REN GJOR TE RED SKA PER

Kni ver til ut vom ming og slak ting bør ha 
rust fritt blad, gum mi skaft og plast sli re.  

Idet vil tet er skutt, star ter en kon kur ran se 

mel lom je ge ren på den ene si den og mik ro-

or ga nis mer og bio kje mis ke ned bryt nings-

me ka nis mer på den and re.

Hvordan få 
kjøttet mørt  
og smakfullt

TEMA
Vilt kjøtt kva li tet

FØR TRANS PORT: Det bes te er bare 

å vom me ut dy ret i felt, for så å trans-

por te re dy ret til slak te ri et.

DAGH BAK KATEKST OG FOTO:

HY GIE NE OG TEM PE RA TUR ER AV GJØ REN DE
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En gangs hans ker og man sjet ter over 
skjor te er mer kan hind re mye av bak te rie-
spred nin gen når man ikke får vas ket seg 
på hen der og un der ar mer. Man må ald ri 
glem me at man job ber med men nes ke mat.

I slak te ri et el ler på slak te plas sen skal 
man ha egne kni ver, sa ger og and re 
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ELG FALL: Det å kun ne ta vare på 

det vil tet som sky tes el ler fan ges 

er en vik tig del av je ger- og fangst-

manns kul tu ren.

red ska per. Dis se bør vas kes ved mi nst 
82 gra der og med et eg net syn te tisk/
fly ten de vas ke mid del mel lom hver gang 
man slak ter.

Det er ikke alle som ser helt ver di en 
av å være så nøye med hy gie nen. En kel te 
gan ger får man høre at det var rart folk 
ikke ble syke av vilt kjøtt før, da de fel te 
dy re ne ble slak tet og par tert i sko gen og 
bå ret ut i vel bruk te Ber gans-mei ser.

Husk da at for bare én el ler to ge ne-
ra sjo ner si den ble alt vilt kjøtt grun dig 
gjen nom stekt el ler lang kokt. Det had de 
da væ ren de hus mød re lært av sine mød re 
el ler svi ger mød re, og på den må ten drep-
te de det meste av bak te ri e ne.

Da gens vilt kjøttspise re skal der imot 
ha en kjer ne tem pe ra tur i kjøt tet på maks 
65 gra der, og noen spi ser det også rått 
som «biff tar tar». Det kre ver selv sagt 
mye mer av dem som slak ter og skal om-
set te vilt kjøtt i dag.

SEL VE JAK TA

Hy gie nen er vik tig, men også hvor dan 
dy ret har hatt det før av liv ning. Stu di-
er av uli ke dy re ar ter vi ser at stres sen de 

TUNG BØR: 

Felt vill rein 

kan med for del 

bæ res ut med 

skin net på. 

Stor buk ker bør 

helst de les.
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til lag ring/mod ning ved tem pe ra tu rer 
un der 7 gra der. Med mel ke sy ren som 
driv stoff, vil da en zy me ne be ar bei de 
mus kel pro tei ne ne slik at tyg ge mot stan-
den i mus kl ene går ned. Sam ti dig vil de 
ka rak te ris tis ke og øns ke de smaks egen-
ska pe ne ved de en kel te vilt ar te ne kom me 
til sin rett.

Kuldeforkortning vil si at kjøtt får 
re du sert kva li te ten for di det blir kjølt 
ned el ler fros set ned for tid lig, før den 
na tur li ge døds stiv he ten er inn truf fet. 
Døds stiv he ten in ne bæ rer blant an net en 
na tur lig for kort ning av mus kel fi bre ne 
i kjøt tet, og kuldeforkortning ar ter seg 
som en for sterk ning av det te fe no me net. 
Re sul ta tet er at kjøt tet blir seigt.

Der som skrot ten av en stor elg, hjort 
el ler vill rein bukk må bli lig gen de ute 
i sko gen el ler på fjel let den før s te nat ten, 
er det vik tig at lå re ne, bo ge ne og spe si elt 
den tyk ke nak ken kjø les ned til strek ke lig, 
slik at ikke kjøt tet sur ner. Splitt skin net 
i nak ken og skjær opp bo ge ne, så de kan 
slås ut fra si de ne.

Det er også vik tig å sør ge for luft sir-
ku la sjon un der dy ret. Det kan gjø res ved 

MUS KU LØS: 

Eld re dyr har 

mer bin de vev 

enn yng re. 

Mus k ler som 

bru kes mye, som 

i for par ten, har 

mer bin de vev 

enn i bak par ten.

TEMA
Viltkjøttkvalitet

UN DER TAK: Et «slak te ri» må mi ni mum 

ha gal ge med tal je og tak over. Det må 

ikke reg ne på slak te skrot te ne.

Bif fer og fi le ter kan gjer ne lig ge 
be ty de lig len ger. Spe si elt om man er 
nøye med slak te hy gie nen og bru ker 
va kuum e ring. Om man ikke har til gang 
til kjø le rom, vil et gam melt kjø le skap 
kun ne rom me man ge va kuum pak ke de 
styk nings de ler, og lang tids mør ning kan 
gi kva li tets for bed rin ger på vilt kjøt tet. 
Det er imid ler tid vik tig å hus ke at ond-
ar te de bak te ri er kan gro svært raskt også 
i en va kuum pak ning, selv ved gan ske 
lave tem pe ra tu rer.

Bin de ve vet skjer det der imot ikke noe 
med un der mør nings pro ses sen. Eld re 
dyr har mer bin de vev enn yng re dyr. 
Mus k ler som bru kes mye har mer bin de-
vev, og mus k ler i for par ten har mer bin-
de vev enn mus k ler i bak par ten. Un der 
var me be hand lin gen ved til be red nin gen 
av vilt kjøt tet skjer det imid ler tid mye 
med bin de ve vet. Ved rundt 60 gra der 
de na tu re rer bin de vevs pro tei net og blir 
til ge la tin. Mye av vilt sma ken sit ter også 
i bin de ve vet og fet tet på et slakt.

LUFT FUK TIG HE TEN

For sel ve lag rings lo ka let/kjø le rom met er 
det vik tig at luft fuk tig he ten ikke blir for 
høy, sær lig om mye vilt kjøtt hen ges inn 
sam ti dig. Elek trisk vif te el ler kon den sa-
tor kan trek ke fuk tig het ut av rom met. 
An be falt re la tiv fuk tig het er mel lom 75 
og 85 pro sent. Er det for tørt, kan tør-
ke svin net på kjøt tet bli stort og kjøt tet 
unø dig tørt.

Kom mer det litt hvit mugg på kjøtt til 
eget bruk som hen ger til mod ning, kan 
det te lett vas kes vekk med litt ed dik vann 
(5 % ed dik) el ler salt la ke. Kom mer det 
der imot mugg av «alle regn bu ens far-
ger», skal man være for sik tig. Det er da 

ikke bare det syn li ge mug get/sli met som 
kan være gif tig, men også sopphyfene 
som har vok st ned i kjøt tet, og av falls-
stof fe ne som sop pe ne ut skil ler.

IKKE ETT FETT

Om noen skul le være opp tatt av så kalt 
«kjøtt skam», det vil si at man kon su me-
rer mer enn an be falt meng de rødt kjøtt, 
så er ikke vilt kjøtt med i hel se myn dig-
he te nes meng de an be fa lin ger og reg nes 

å leg ge stok ker, rajer el ler sto re stei ner 
un der dy ret. Mind re dyr kan hen ges opp 
om det fin nes trær, så det blir best mu lig 
luf ting.

40 DØGN GRA DER

Der som man ikke har til gang til rom 
hvor man har kon troll på tem pe ra tu-
ren, kan man ven te med å flå kal ver og 
ung dyr til da gen et ter, der som det er fare 
for at tem pe ra tu ren blir la ve re enn ti var-
me gra der det før s te døg net. Heng dy ret 
luf tig i vilt sekk og med tak over. Det må 
ikke reg ne på slak te skrot te ne.

Det ide el le er at et slakt for blir helt og 
upartert inn til døds stiv he ten har «satt 
seg». Vill rein og an net hjor te vilt som ikke 
kan ut trans por te res helt, og som må grov-
styk kes mens det ennå er varmt før det 
kan bæ res hjem i rygg sekk, byr der for på 
ut ford rin ger. Par ter så lite som mu lig. Sørg 
for at de de ler som in ne hol der bif fer og 
ste ker, så langt det er mu lig for blir in tak te.

De fles te kla rer imid ler tid å få hengt 
skrot ten hel til mod ning. Tem pe ra tu-
ren skal være un der 7 pluss gra der for 
vilt kjøtt, og an be falt mør nings tid er 40 
døgn gra der. Det er en var me sum som 
un der op ti ma le lag rings for hold og hy-
gie nisk be hand let slakt, med for del kan 
for len ges. Kjøtt som skal kver nes el ler 
hak kes, kan skjæ res ned og kver nes el ler 
fry ses inn gan ske ferskt. Det vil da ha 
bed re bin de ev ne.

Kuldeforkortning vil si at kjøtt får  

re du sert kva li te ten for di det blir kjølt 

ned el ler fros set ned for tid lig.
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NØYE: Der som man ikke har til gang 

til rom hvor en har kon troll på tem-

pe ra tur og luft fuk tig het, må man 

føl ge nøye med kjøt tet som skal 

mør nes.

ikke som rødt kjøtt i den sam men hen-
gen. Vilt kjøt tet er ma gert og in ne hol der 
mind re enn 3 pro sent fett. Sam men lig net 
med kjøtt fra hus dyr har det mer av det 
sun ne fler umet te de fet tet og mind re 
met tet fett, som reg nes som usunt.

I til legg har vilt kjøtt mind re mar mo-
rert fett. Fet tet hos vil le dyr er for delt 
uten for kjøt tet og fun ge rer som iso le ring 
og ener gi la ger.

Fett set tin gen på et vilt kan være svært 
for skjel lig av hen gig av al der og kjønn, og 
pe ri ode i jakt ti den. Ge ne relt er det slik at 
de sto re fett de po te ne på ryg gen og lå re ne, 
fet tet rundt inn vol le ne og spe si elt ny re ne, 
er det som først bru kes opp av dy ret. Til 
slutt bru kes fet tet på hjer tet og i bein mar-
gen. Der som et dyr knapt har fett rundt 
blod åre ne øverst på hjer tet i jakt ti den, er 
det grunn til å mis ten ke at det er noe galt 
fatt med dy ret. I det mins te vil kjøtt kva li-
te ten være ve sent lig re du sert.

Vilt kjøtt in ne hol der ome ga-3 fett sy rer 
på nivå med mag re fis ke ty per. Vilt kjøtt er 
vel dig pro te in rikt og in ne hol der dob belt 

så mye vi ta min B12 som kjøtt fra hus dyr, 
i til legg til ri ke li ge meng der med vi ta mi-
ne ne B1 og B2. Det er en god kil de til mi-
ne ra le ne som sink og jern og noe ka li um.

Rød far gen til reins dyr kjøtt skyl des at 
det in ne hol der ca. tre gan ger så mye jern 
som stor fe kjøtt, mens elg, hjort og rå dyr 
har om trent 35 pro sent mer jern. Og 
med tan ke på vill rein kjøt tets his to ris ke 

be tyd ning for oss nord li ge je ge re bør det 
kun ne spi ses både med an dakt og en 
vel sma ken de fø lel se.

Kil der: «Felt kon troll av hjorte vilt kjøtt». 
Kurs hef te. Skog kurs. 2022. 

Bak ka Haugen, M. «Ef fekt av to uli ke jakt-
for mer på kjøtt kva li te ten hos elg». Bache-

lor opp ga ve, Høg sko len i Innlandet. 2018.

FAR GE STERKT: Rød far gen til reins-

dyr kjøtt skyl des at det in ne hol der 

ca. tre gan ger så mye jern som 

stor fe kjøtt, mens elg, hjort og rå dyr 

har om trent 35 prosent mer jern.
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Det er fortsatt bekmørkt, men gnistrende stjerneklart da jeg 

sniker meg ut på post i kanten av et lite skogholt. Det er en 

vakker morgen, med fine forhold for posteringsjakt på rådyr.

STORVILT
Rådyr- og rypejakt

Rådyr til frokost 
og rype til lunsj

OLE HUGDALTEKST OG FOTO:

JAKT PÅ TRØNDELAGSKYSTEN
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SÅ SMALT DET: Ei spennende 

morgen økt ender med et smell. 

Årets første rådyr er et faktum!

F
oran meg ligger ei langsmal 
eng, og bortenfor den en større, 
skogkledd haug. Fra en liten 

forhøyning har jeg brukbar oversikt over 
enga, selv om kantvegetasjonen stedvis 
er ganske tettvokst og høy. 

Innimellom rister en svak vindtrekk 
fra øst i frossent, høstfarget løvverk. 
Vindretningen kunne nok vært bedre, 
men er ikke helt håpløs. Hvis den bare 
forblir stabil, vil nok menneskelukta så 
vidt unngå å værsette enga. Jeg finner 
fram kikkerten, avstandsmåleren, ei 
brødskive og termoskoppen. Så er det 
bare å sette seg ned og vente på en ny dag 
– og forhåpentlig noen frokostgjester. 

Ofte beiter rådyr på enga i morgenti-
mene, eller de passerer over enga mellom 
noen skogflekker under morgentrekket. 
Det er heller ikke utenkelig at det ligger 
dyr der ute allerede nå, gjemt av halv-
høyt gress og stummende mørke, så det 
gjelder å være så stille som mulig. 

Jeg måler opp noen holdepunkter 
med avstandsmåleren så fort jeg har satt 
meg ned, for å være trygg på at jeg ikke 
strekker eventuelle skuddhold lenger 
enn jeg vet jeg kan håndtere. Når det er 
klart er det enda lettere å slappe av på 
post, synes jeg. Man kan roe helt ned, 
nyte stemningen, bruke kikkerten og la 
tankene fly.

PRESTASJONSANGST
Et privilegium man har som lærer, er 
høstferien, som inntreffer omtrent midt i 
jaktsesongen. I år har jeg imidlertid gått 
litt hardt ut og nærmest lovet åttende-
klassingene at vi skal flå og partere rådyr 
på uteskoledagen etter ferien. Dermed 
har jeg skaffet meg et ekstra påskudd for 
å prioritere rådyrjakt i ferien, men også 
litt prestasjonsangst. Det hadde vært vel-
dig gunstig å få tak i et dyr for å unngå 
«mobbing» fra en gjeng forventnings-
fulle ungdommer! 

Tida går, og kaffekoppen tømmes 
uten at noe skjer. Det er blitt nesten helt 
lyst, og jeg har så smått begynt å miste 
trua på det hele, da det plutselig står et 

dyr ute på marka. Hvor i alle dager kom 
det fra? For tre sekunder siden var enga 
tom, men nå står det jammen et enslig 
rådyr og stirrer mot meg, maks 150 meter 
unna! Det må ha ligget der allerede da 
jeg gikk på post, for det kan ikke ha 
kommet seg så langt ut i åpent landskap 
uten at jeg har sett det. 

Dyret stirrer i min retning, og jeg ven-
ter ei stund før jeg tør å bevege meg. Det 
ser ut til å være ei geit. Normalt ville jeg 
forsøkt å spare geiter i det aller lengste, 
men i dag vurderer jeg det annerledes. 
Et bevisst uttak av kje og bukker her de 
siste åra, gjør at det går greit å ta ut ei 
enslig geit i år. Og for elevenes del vil det 
dessuten være veldig stas, og de vil få mye 
god læring dersom det blir rådyrfall!

ÅRETS FØRSTE RÅDYR I BOKS
Da rådyret begynner å beite, får jeg lurt 
fram rifla og gjort meg klar. Men geita 
beiter seg raskt i skjul bak ei brei rogn 
før jeg får «godt tak» på den. Dermed 
må jeg opp på beina og snike meg litt 
sideveis og nærmere, før jeg finner den 
igjen. Det går heldigvis bra, og jeg finner 
ei ny glenne det er greit å skyte fra. 

Da begynner rådyret å trave rett mot 
meg, og jeg får det plutselig travelt med 
å komme meg i skytestilling. Holdet er 
krympet til kanskje 60 meter da det roer 
seg og fortsetter frokosten. Med tofot 
og god tid blir det et enkelt og sikkert 

DRØMMEDAG: En fantastisk dag i fjellet og et par ryper i sekken. Det er sånne 

dager man drømmer om hele resten av året!
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FULL PAKKE: Flott vær, fine 

fjell, rådyr til mørning og ryper 

i sekken – ikke rart jegeren er 

fornøyd med dagen!

skudd. Kombinasjonen 223 og demper 
er behagelig og lydsvak, og det er lett 
å høre det karakteristiske «klasket» idet 
prosjektilet møter skinn, kjøtt og bein. 
Kula går inn bak venstre bog og ut i for-
kant av den høyre, og rådyret velter over 
ende etter en lynrask 40-meters spurt. 

Årets første rådyr er i boks! Vel 
hjemme får jeg hengt opp rådyret til 

Skuddsjansen er av den sorten det 

ville vært pinlig å bomme på. Heldigvis 

er andreskuddet en kjernetreff, etter 

et litt for stressa førsteskudd.

STORVILT
Rådyr- og rypejakt

mørning og satt over et par kopper kaffe. 
Etter en grytidlig start på dagen er det 
godt å bikke seg nedpå og gjenoppleve 
morgenens begivenhet med en god kopp 
kaffe. 

Men utenfor vinduet viser høstfjellet 
seg fra sin klareste og mest fargerike side, 
og jeg innser at dagen fortsatt er ung. Det 
blir rett og slett for dumt å sitte inne sær-

GODT UTSTYRT: Med tofot og 

dempet rifle i kaliber 223, blir 

skytinga sikker og behagelig.

PUSTEPAUSE: Vellykket jakt, 

nydelig vær og flotte omgivelser 

– hva mer kan man ønske seg?

lig lenge. Skal tro om det går an å pynte på 
dagens fangst med ei rype eller to?

ET KJERNETREFF

Snart er sekken og hagla klare for ny tur. 
På tur opp mot snaua svinger jeg bortom 
noen små åsrygger med kjerr og smågra-
ner, først og fremst i håp om å treffe på 
orrfugl. Det gjør jeg ikke denne gangen, 
men noen ryper får jeg på vingene her i 
nedre del av terrenget. 

Først kommer en lirypestegg ut av en 
busk under høylytt raping og flaksing, 
bare 5–6 meter foran meg. Skuddsjansen 
er av den sorten det ville vært pinlig 
å bomme på. Heldigvis er andreskud-
det en kjernetreff, etter et litt for stressa 
førsteskudd. Rypa lander død i lyngen, 
mens en sky av fjær danser rolig vestover 
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BRUK 

LYDDEMPER!
Demper på rifla gjøre både smel-
len og rekylen betydelig svakere 
– ofte med bedre skyting som 
resultat. En annen fordel med 
dempet rifle, gjerne i kombina-
sjon med et lett kaliber, er at du 
slipper mye «hopping» i børsa 
når skuddet går. Dermed kan 
du observere skuddreaksjonen 
og treffet i dyret. Et annet viktig 
argument er hørselen din – den 
bør du ta godt vare på!

heia. Herlig! Skal tro hvor mange som 
har fått oppleve å skyte både rådyr og 
rype samme formiddag? 

Jeg kjenner meg uansett heldig, som 
har tilgang på så mye natur og så mange 
muligheter i nærområdet! Rypa ligger 
ikke ensom i sekken lenge før den får sel-
skap av ei til. Denne gangen er skudd-
sjansen travel og vrien, men jeg finner en 
åpning mellom tette skjørtegraner og får 
ei rype på andreskuddet. Og det allerede 
før jeg er kommet opp i det jeg normalt 
anser som godt rypeterreng! 

Godt fornøyd med tingenes tilstand 
blir jeg enig med meg selv om å tone ned 
jakta en smule. På en så flott og vellykket 
dag er det like greit å nyte fjellet som å 
stresse med å få livet av flest mulig ryper. 
Og selv om det har vært greit med fugl 

i høst akkurat her, er trenden for rypebe-
standene generelt både klar og tydelig  
– det er aldri dumt å begrense seg litt. 

Jeg legger heller kursen oppover i ter-
renget og mot den nærmeste toppen. Sola 
står fortsatt høyt da jeg slenger meg ned i 
lyngen på fjellets høyeste punkt. Det noen 
kvadratmeter store, lyngdekte platået her 
oppe er vanligvis en hustrig og forblåst 
plass i oktober, men i dag er platået virke-
lig den perfekte plassen å befinne seg. 

Sola kjennes godt og trekken har stilnet 
helt. Herfra kan jeg se langt til havs i vest 
og Nord-Trønderske grensefjell i øst. Jeg 
nyter utsikten, maten, høstfargene og sola 
så godt jeg kan, og kjenner roen og takk-
nemligheten sige inn over meg. Og jeg har 
det ikke travelt i det hele tatt. Her oppe 
skal jeg jammen bli liggende lenge!
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FIKK LEVE:  

Stor ok sen holdt 

seg i tettskogen 

og gjor de sta di ge 

ut fall mot hun den.

J
ämt hun den Birk løf ter snu ten, 
spis ser øre ne og tar et raskt ut slag 
nord over mot et plan te felt. Så 

hø rer jeg den jev ne, dype boffingen i ut-
ta ket. Litt et ter får jeg øye på en pigg okse 
som sni ker seg unna et par hund re me ter 
til si den for lo sen. Da er det sik kert ku 
og kalv hun den ja ger på, ten ker jeg.

Slik som lo sen står, er det fore lø pig 
in gen me ning i å be ve ge seg. Feil vind og 
åpent len de gjør det nes ten sjan se løst. 
Jeg sit ter hel ler og ven ter litt. Kan skje 
den flyt ter seg litt, slik at det blir let te re 
å kom me inn på.

GANG LOS

Mens lo sen fort satt står støtt, hø rer 
jeg det kna ker i kvist, og noen mind re 
gra ner står og svai er. Ty de lig vis for sø ker 
el gen å jage vekk Birk, men det er nok 
let te re sagt enn gjort. Jeg stus ser egent lig 
litt over at el gen hol der slikt le ven med 
bik kja. Ei elg ku kan selv sagt være sin na 

STORVILT
Elgjakt og forvaltning

nok, men det te vir ker gan ske bru talt.
Et ter en stund be gyn ner lo sen å flyt te 

på seg. Først raskt et par hund re me ter, 
før den stop per i en tett ung skog, der 
el gen på nytt for sø ker å kvit te seg med 
bik kja. Der et ter blir det sak te gang los 
over en li ten ås rygg, før det står stil le 
igjen.

Jeg går et lite styk ke vest over for å få 
rik tig vind ret ning før jeg vink ler mot 
lo sen. Da jeg nær mer meg, ser jeg lig ge-
plas ser et ter fle re dyr i snø fal let fra mor-
ge nen. Her er det både fersk møkk fra 
kalv og ku og spor og møkk fra en okse 
som ser ut til å være be ty de lig stør re enn 
en pigg okse. Med ett kjen ner jeg at jeg 
blir mer vå ken og an spent. Kan skje det 
er en vir ke lig stor ok se her?

Det te har jeg opp le vd før. Hvis en 
skik ke lig stor ok se først slår seg til i et 
om rå de, vir ker den som en mag net på 
and re el ger. Jeg har nå be ve get meg slik 
at jeg står oppe på en li ten ås rygg knapt 

50 me ter fra lo sen. Her et ter blir det ren 
smyg jakt i den myke fleece dres sen.

18-TAKKEREN

El gen flyt ter seg fle re gan ger, men til slutt 
får jeg se Birk gjen nom en li ten åp ning 
i ve ge ta sjo nen. Jeg plyst rer for sik tig, slik 
at han skal skjøn ne at jeg er i nær he ten. 
Da be gyn ner han å log re, sam ti dig som 
han gir på enda mer.

Det er knapt 20 me ter bort til lo sen. 
Med ett får jeg se en elg som kom mer 
 si gen de fram mot Birk. Og for en elg! 
Den har et mas sivt ge vir og så man ge 
tak ker at det nes ten ikke er til å tro. Nak-
ken er nes ten dob belt så grov som på 
noen an nen elg jeg har sett før.

Jeg sy nes en elg på 250 kg er stor. Den ne 
er nok langt over 300, kan skje 350 kg, og 
jeg ser at ge vi ret tel ler 18 tak ker. Jakt laget 
skal ikke sky te slike sto re ok ser uan sett, 
så her er det bare å kose seg med opp le-
vel sen. Til slutt plyst rer jeg inn bik kja og 
rus ler ned til kaf fe bå let.

EN IN VES TE RING

Rundt bå let blir vi sit ten de og pra te 
om stor ok ser. Jeg min nes en opp le vel se 
un der elg jak ta for et par år si den, da jeg 
ob ser ver te en stor ok se med hele fire kyr. 
Ge vi ret var rik tig nok ikke så vold somt, 

Kyrne i en stam me med få og unge 

elg ok ser fø der sei ne re enn i om rå der 

der det er fle re og sto re ok ser.
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30 år på Vega
Elg stu di e ne på Vega be står av en rek ke forsk nings pro sjek ter om el-
gens øko lo gi, evo lu sjon og for valt ning som ble gjen nom ført på øya Vega 
i Nord land i pe ri oden 1992–2021. 

I stu die pe ri oden mer ket fors ker ne to talt 324 el ger på Vega, og i til legg 
mer ket de 50 el ger på na bo øya Yl vin gen (2009–2013). Også el ger felt 
un der jakt ble veid og prø ve tatt. Prø ve ne in klu der te DNA fra vevs prø ver, 
som ble brukt til å be stem me slekt skaps for hold, be stands stør rel se og 
be stands struk tur til ba ke til 1985, da de to før s te el ge ne i mo der ne tid 
-ko lo ni ser te Vega fra fast lan det.

Scan ko den un der med mo bi len din, så kan du både lese et sam men-
drag og du kan las te ned hele forsk nings rap por ten som ble pub li sert 
i 2024, og som opp sum me rer funn fra 30 års elg forsk ning på Vega.

Kilde: Elg stu di e ne på Vega. Er fa rin ger fra 30 år i hav ga pet; 
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na tur forsk ning.

– Er det kyrne som trek ker ok se ne inn 
til et ter reng, el ler er det om vendt?

– Godt spørs mål. Ba sert på anek do tisk 
in for ma sjon fra ra dio mer ke de in di vi-
der, kan det vir ke som om det kan være 
beg ge de ler. Vi øns ker å un der sø ke en del 
av dis se as pek te ne nær me re på Vega, der 
de al ler fles te el ge ne er ra dio mer ket, sier 
fors ke ren.

FOR SIN KET BRUNST

I Alas ka er det kjent at det dan nes «ha-
rem» rundt sto re elg ok ser i bruns ten, og 
at det te nær mest kan sam men lig nes med 
skogs fug le nes spill plas ser. Da vi spør 
om det te også er til fel le i den nors ke elg-
stam men, sva rer Solberg slik:

– I Nord-Ame ri ka er det ho ved sa ke lig 
i åpne tund ra om rå der man fin ner slik 
ha rems dan nel se. Det har vært spe ku lert 
i om det te også kan være til fel le i re la tivt 
åpne om rå der i det nord li ge Skan di na-
via, før kjønns ra te ne ble for skje ve. Men 
vi har ikke nok in for ma sjon når det 
gjel der det te.

– Hvor hardt kan vi be skat te stor ok se-
ne uten uhel di ge kon se kven ser?

– På kort sikt kan skje ve kjønns ra ter 
med fø re for sin ket brunst tids punkt og 
kal ving, og i ver ste fall at ikke alle bruns-

ti ge kyr blir be dek ket. På den an nen 
side vil en stør re an del kyr i be stan den 
pro du se re fle re kal ver – for en gitt vin-
ter be stand. Hvis be stan dens pro duk ti vi-
tet – kjøtt el ler til vekst av dyr – er vik tig, 
kan man sann syn lig vis ak sep te re svært 
skje ve kjønns ra ter før re du sert be dek-
nings ka pa si tet opp vei er den po si ti ve 
ef fek ten av fle re kyr i be stan den, me ner 
Solberg, og fort set ter:

– Det fin nes imid ler tid både es te tis ke 
(ob ser va sjon av ok ser), jakt li ge (mu lig-
het til å sky te stor ok ser) og ge ne tis ke 
mo men ter som også er vik ti ge. På leng re 
sikt vil skje ve kjønns ra ter kun ne få uhel-
di ge ge ne tis ke kon se kven ser, for di kun et 
få tall ok ser fo re står alle pa rin ge ne.

GE NE TIS KE KON SE KVEN SER

Slike be stan der kan over tid tap pes for 
ge ne tisk va ria sjon, noe som vil re du se re 
el gens fram ti di ge mu lig he ter til å til pas se 
seg mil jø end rin ger. Sist nevn te er noe 
fors ker ne har prø vd å kart leg ge, blant 
an net på Vega.

– Fin nes det ek sem p ler på de ge ne re-
ring av elg stam men?

STORVILT
Elgjakt og forvaltning

OGSÅ JE GER: Som fors ker har Er ling J. 
Solberg fulgt elg stam men på Vega 
gjen nom tre tiår. Han er også je ger, for 
an led nin gen fo to gra fert un der hjor te jakt.

– Hvis det er ge ne tisk de ge ne re ring du 
ten ker på, har vi in gen gode ek sem p ler 
på det.

– Kan du be kref te at unge elg ok ser i et 
ter reng fø rer til at kyrne brunster seint 
og får seintfødte kal ver?

– Det er hva vi er far te på Vega, der 
vi eks pe ri men telt drei et kjønns ra ten 
i ret ning av yng re og fær re ok ser, for tel ler 
Solberg.

– Og hva be tyr slik sein ut vik ling for 
slak te vek ta på høs ten?

– Det kom mer an på ok se nes al der 
og an de len ok ser, og dess uten kal ve nes 
vekst ra te. På Vega ble kal vings tids punk-
tet 3–9 da ger for sin ket da vi re du ser-
te okse al der og drei et kjønns ra ten. 
Sam ti dig fant vi ut at kal ve nes vekt ble 
re du sert med 0,5–1,0 pro sent for hver dag 
senere de var født un der kal vin gen. Den 
sam le de ned gan gen som føl ge av unge 
ok ser og skje ve kjønns ra ter, blir da mel lom 
1,5 og 9 pro sent. Bare unn taks vis har vi 
i Nor ge i dag be stan der med så skje ve 
kjønns ra ter – ca. 20 pro sent ok ser – el ler så 
unge ok ser – kun år in ger – som vi had de 
på Vega i det te stu di et, sier Solberg.

På kort sikt kan skje ve kjønns ra ter 

med fø re for sin ket brunst tids punkt og 

kal ving, og i ver ste fall bi dra til at ikke 

alle bruns ti ge kyr blir be dek ket.
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Knapt noen and re jakt ba re ar ter for flyt ter seg like 

mye som rypa. Der det satt fugl i går, kan det være 

tomt i dag. Det fin nes li ke vel en viss for ut sig bar het, 

om du bare læ rer den.

Knekk 
støkkjakt-
koden

SMÅ VILT
Ry pe jakt i fjel let

TOM FU RU SETHTEKST OG FOTO:
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KON SEN TRERT: Rune Si mon sen 

li ker støkkjaktas en som het og 

ut ford rin ger.

41Jakt 05-2025



Sam men med gei lin gen Rune 
Si mon sen til brin ger jeg en dag 
opp un der snø kan ten langs 

 Hal ling skar vet for å jak te rype. Til van lig 
bur de vi rai det ter ren get len ger ned i 
sel ve da len, men på grunn av en be gyn-
nen de over gang til vin ter drakt sø ker 
fug le ne seg til ste der som gir best mu lig 
ka mu fla sje. 

Vi kas ter ikke bort ti den med å tras ke 
hvi le løst et ter et jakt byt te som har for-
svun net – i ste det har vi gått stra ke vei en 
helt opp til der de før s te, hvi te snø flek ke-
ne trer fram blant stein u rer og av blås te 
rab ber.

Ved hjelp av kik ker ten grans kes alle 
ten ke li ge rype plas ser. Fug le ne kan være 
van ske lig å opp da ge. Gang på gang 
fun de rer man på om det er en na tur lig 
de talj i land ska pet el ler om det fak tisk er 

SMÅVILT
Rypejakt i fjellet

ei rype. Det som van lig vis av slø rer dem, 
er de grunn leg gen de og av run de de for-
me ne samt hal sen.

Så fin ner vi da gens før s te flokk. I sam-
me øye blikk som lin se glas set rø per hva 
vi har for an oss, be gyn ner de sprag le te 
fug le ne å løpe på hur ti ge bein, før vin ge ne 
løf ter dem opp og vi de re til et høy ere nivå 
i ter ren get.

KRE VER KON DI SJON

Det siste er for øv rig gan ske ty pisk for 
både fjell- og li ry pe som lig ger i ei fjell si de. 

Kon di sjon og kunn skap er vik tig for 
å lyk kes un der støkkjakta. Rune har beg-
ge de ler – der for kvi er han seg ikke for 
ki lo me ter ne og høy de me ter ne, og han 
vet hvor det er na tur lig å lete vi de re.

Ry pas at ferd er i ho ved sak ut løst av 
fak to rer som ned bør, tem pe ra tur, vind-
styr ke og års tid. En god je ger ut nyt ter 
fug le nes for ut sig bar het un der de uli ke 
for hol de ne og til pas ser tak tik ken der et-
ter.

Had de ikke snø en lig get i høy den, slik 
som nå, vil le vi an ta ge lig ha saum fart 

En god je ger ut nyt ter fug le nes for ut-
sig bar het un der de uli ke for hol de ne 

og til pas ser tak tik ken der et ter. 
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MU LIG HE TE NE FLYR: Ry pas 

at ferd er i ho ved sak ut løst av 

fak to rer som ned bør, tem pe-

ra tur, vind styr ke og års tid.

VIN TER OG VÅR: I over gangs fa se ne 

kan det være stor in di vi du ell for skjell 

på hvor langt i ut vik lin ga fjær skif tet har 

kom met.

ste de ne med stein røy ser og vis sent, gul-
hvitt gress. El ler noe til sva ren de som vi 
vet sam sva rer med om gi vel se ne fug le ne 
fore trek ker på den ne ti den av året.

Hen vist til egne fer dig he ter ska per 
støkkjegeren selv sine mu lig he ter. Det er 
det den ne jakt for men hand ler om: valg 
på bak grunn av er fa rin ger og vi ten, som 
re gel til eg net over tid. 

Men også drev ne vilt fin ne re kan bli 
for und ret over hvor alle ry pe ne har tatt 
vei en.

IKKE SOM FOR VEN TET

Da fug le ne vi al le re de har stif tet be kjent-
skap med for svin ner over til nabo ter-
ren get, sli ter vi med å fin ne fle re. Og det 
er sant å si litt mer ke lig. Snø en bur de 
nor malt sett ha truk ket til seg flok ker 
lang veis fra som flu er til flue pa pir.

Vi le ter der det er na tur lig å lete og 
dis ku te rer teo ri er, men selv kom pe tan sen 
til to kjen ne re hjel per lite den ne gan gen. 
Med et snev av skuf fel se leg ger vi kur sen 
hjem over igjen.

Hund re me ter ne den for snø gren sa 
vir rer det igjen i hvi te vin ger. Det smel ler 
fra bør sa til Rune, og en fugl fal ler til 
bak ken.

Vi be stem mer oss for å kik ke litt et ter 
de and re, som kom seg unna. Men før vi 
kom mer så langt, snub ler Rune plut se lig 
opp i enda en si tua sjon med at ter nye ry-
per. Og som om ikke det er nok, støk ker 
vi en li ten gjeng som tryk ker har de re enn 
det noen and re har gjort tid li ge re i dag. 
Alle dis se siste fug le ne lå la ve re enn vi 
had de for ven tet. Hvor for?

Je ge re har all tid et be hov for å ana ly se re 
og for kla re. Tolk nin ger av om sten dig-

NÅR RY PE NE 
ER SKYE
Over ras kel ses mo men tet er 
all tid vik tig. En ten ved at man 
be ve ger seg mest mu lig i skjul 
ved å ut nyt te ter ren get helt fram 
til der hvor man me ner fug le ne 
be fin ner seg, el ler ved å leg ge 
en of fen siv kurs litt på si den av 
ste det, for så brått å gjø re det 
av gjø ren de fram stø tet når de 
sit ter mer åpent.

I fjell om rå der med mar kan te 
to po gra fis ke trekk kan en form 
for sam ar beids jakt mel lom fle re 
je ge re være et al ter na tiv. Ved 
å føl ge litt med på fug le nes 
be ve gel ser vil man kun ne se at 
de ofte flyr for bi fas te punk ter, 
som langs høy de drag, inn un-
der berg veg ger el ler fra den ene 
top pen til den and re. Mens én 
el ler fle re av jakt del ta ger ne får 
i opp ga ve å jage opp flok ke ne, 
sprer de and re seg rundt i uli ke 
stra te gis ke om rå der av land-
ska pet hvor fug le ne har en ten-
dens til å trek ke til el ler for bi.

Spe si elt hvis je ge ren kom mer 
ne den fra og opp, vil in di vi der 
som sit ter høyt i stup el ler i særs 
bratt len de, bli reg net som 
«umu li ge» å kom me inn på. Det 
vi ser seg imid ler tid at fug ler da 
gjer ne flyr rett ut og over 
inn tren ge ren mens de ta per litt 
høy de, før de even tu elt drei er til 
en av si de ne. Det te vil kun ne 
kor te ned skudd av stan den og 
gi gode ut sik ter for je ge ren.

EKTE GLE DE: Man blir ikke lyk ke li ge re 

av å sky te man ge ry per, me ner Rune. 

Vik ti ge re er det å knek ke en ny rype-

kode.
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SUK SESS: Både kon di sjon 
og kunn skap er vik tig for 

å lyk kes un der støkkjakta.

he te ne kan iblant opp le ves lett fat te li ge, 
men til fel ler av det mot sat te er vel så 
van lig. Det å for stå hen del se ne i dag satt 
langt inne, li ke vel me ner vi til slutt å ha 
fun net sva ret: Da fug le ne slo seg til ro i 
dem rin gen, lå snø en mi nst et par stein-
kast len ger ned i ter ren get, sam men lig net 
med det den gjor de et ter at var me gra de-
ne had de fått job bet litt. Ergo ble ry pe ne 
lig gen de uten for om rå de ne vi i sto re 
de ler av da gen ret tet sø ke ly set mot.

GLAD FOR Å KNEK KE KO DEN

Rune Si mon sen me ner at man ikke blir 
lyk ke li ge re av å sky te man ge ry per. Til 
gjen gjeld opp le ver han en ind re gle de 
hver gang en ny rype kode knek kes. For 

Guide til ry pas opp før sel
Regn vær i tid lig fase har van lig vis 

li ten på virk ning på ry pe nes at ferd, 

men med ned bør over tid dan-

nes tå ke sky er. Når dis se be gyn ner 

å leg ge seg på top pe ne, opp trer 

fug le ne mer og mer rast løst, og vi 

går raskt inn i en fase der en kelt in-

di vi der og flok ker be gyn ner å søke 

opp over i ter ren get.

Skod de som mi nst har lig get nat-

ta over, har ga ran tert truk ket til seg 

fug ler. De sit ter da for trinns vis høyt, 

el ler – hvis det går et mar kert skil le 

– i skod de kan ten.

Om fug le ne der imot støk kes, trek-

ker de som re gel enda dy pe re inn 

og opp over i tå ke hei men. Ikke sjel-

den fin ner man da li ry pa i sam me 

re gi on som sin bars ke re arts fren-

de fjell ry pa. Beg ge rype ar te ne flyr 

som of test både kor te re og mer rett 

fram før de slår seg ned på bak ken, 

sam men lig net med det de gjør når 

sik ten er god. Om ori en te rings ev-

nen til la ter det, er det er fullt mu lig 

å kom me til en kel te sjan ser, men 

husk at krav til sik ker het vil set te 

kla re be grens nin ger på slik jakt.

Vind gir skye ry per. Det hen der 

dog at de vel ger å leg ge seg til i le 

for de ver ste kas te ne, noe som kan 

gjø re dem litt mer med gjør li ge der 

to po gra fi en gir til strek ke lig be skyt-

tel se.

Vær for øv rig all tid be redt. Fug-

le ne er uro li ge, og spe si elt fjell ry pa 

er sta dig på far ten. Før man aner 

det, kan en flokk kom me trek ken de 

in nen for rek ke vid de. Husk også at 

i sterk mot vind fore kom mer det at 

fug le ne et ter opp fluk ten brått snur 

og flyr til ba ke med luft strøm me ne.

Det mest po si ti ve med vind er at 

man ofte ser mye rype.

Tid lig snø gjør fjell ry pe ne ut ryg ge 

på grunn av den dår li ge ka mu fla-

sjen, men er det fint vær, helst med 

sol, er det imid ler tid gode sjan ser 

for at fug le ne vel ger å bli sit ten de til 

man er på skudd hold. Li ry pe ne kan 

fin ne på å fly ned i tett mark ve ge ta-

sjon for å gjem me seg un der slike 

for hold, noe som nes ten all tid sik rer 

at de sit ter godt.

Hvis snø en ute blir og fug le nes 

vin ter drakt ut vik ler seg i ret ning av 

å bli hvit, drar ry pe ne høy ere opp i 

ter ren get på le ting et ter even tu el le 

inn slag av snø flek ker, lo ka le ste der 

med rim, lyse stein- og berg ar ter, 

rein lav og så vi de re. Bort sett fra 

vin te rens bei te vand rin ger er flokk-

dan nel se i slike sam men hen ger 

dag lig dags. I man gel av de stør re 

flok ke nes be skyt tel se kan li ry pa 

(ald ri fjell ry pa) iste den gjem me seg 

vekk i et tett bris ke kratt el ler an net 

som skju ler den full sten dig.

Kaldt vær ale ne får i al min ne lig het 

ikke be tyd ning før seint i se son gen, 

når ter mo me te ret vi ser man ge mi-

nus gra der. Da er fug le ne til gjen-

gjeld lett skrem te og tar hur tig til 

vin ge ne. Hvis kul da har holdt seg en 

stund, sam ti dig som det har kom-

met mye snø, hen der det at rypa 

trek ker langt ned i sko gen. Det te vil 

gjer ne gjø re sitt til at man kom mer 

tet te re på, men snø kled de grei ner 

gir sjel den til strek ke lig sky te sikt.

Sein vår i fjel let, eks tremt fuk ti ge 

el ler for den saks skyld tør re som rer, 

kan på vir ke kul le nes opp vekst om rå-

de. Et ter som rypa i ut gangs punk tet 

er svært sta sjo nær – i hvert fall fram 

til slut ten av au gust, vil der med vår- 

og som mer se son gens kli ma kun ne 

være av gjø ren de for hvor i ter ren get 

den lo ka le ho ved be stand de len fin-

nes, tid lig i jak ta.

Døgn ba sert va ria sjon ut fra fug le-

nes sky het er van lig. Som of test er 

sein for mid dag til ut på et ter mid da-

gen ti den da fug le ne tryk ker best, 

mens sær lig tid lig om mor ge nen og 

i skum rings ti den er det mot satt.

In di vid ba sert va ria sjon i at ferd 

kan også være stor. Noen gan ger 

hand ler det kan skje om til fel dig-

he ter hvor vidt den ene rypa har en 

an ner le des flukt re ak sjon enn and re, 

men det er vik tig å hus ke at si tua-

sjo ne nes be skaf fen het ford rer at 

de en kel te in di vi de ne tar valg som 

gir ut sik ter til å over le ve og sik re 

en evo lu sjo nær suk sess. Nett opp 

dis se val ge ne kan være del av en 

na tur lig se lek sjon som av og til kan 

skaf fe oss je ge re en mu lig het, selv 

om «alle» ry pe ne til sy ne la ten de er 

van ske lig å kom me nær nok.

ham gir det te jak ta en me ning, til tross 
for at kvo ter og selv på lag te be grens nin-
ger sør ger for at han ald ri fyl ler sek ken.

Som vi al le re de har vært inne på, sty-
res fug le nes opp før sel til en hver tid av 
en rek ke be tin gel ser. Selv om det noen 
gan ger vir ker som om lo ka le, geo gra fis ke 
sær trekk kan ut ford re ry pas til nær ming 
til dis se be tin gel se ne, fin nes det li ke vel 
noen fel les nev ne re som re la tivt en ty dig 
for tel ler oss hva som på vir ker jak ta. Og, 
som alle ko der, kan også ry pas ko der 
knek kes med inn sats og litt flaks.

SMÅVILT
Rypejakt i fjellet
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naturkompaniet.no

Gjør MORGENEN til et eventyr ...

Velkommen til oss på Naturkompaniet. Sammen gjør vi friluftslivet enda bedre.  
Med kunnskap og utstyr som tar deg lenger og gjør det mer givende å utforske naturen. 

Ditt friluftseventyr starter hos oss.



Ikke la deg 
stop pe av en 
SLØV KNIV

Ide elt sett bør vi all tid ha med et lite bry ne når vi er 

på tur. Sånn er det ikke. Men hvis kni ven er sløv, 

kan vi li ke vel fin ne en løs ning.

MAN GE MU LIG HE TER: 

Har du en stein, er det 

mu lig å få kni ven skarp.

DAG KJELS AASTEKST OG FOTO:

TEMA
Knivsliping i felt
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E
n sløv kniv er ikke bare et dår lig 

red skap. Det er også let te re å ska-

de seg på en sløv kniv når vi skal 

spik ke, ren se fis ke fangs ten el ler gjø re 

opp vil tet.

En sløv kniv er li ke vel bed re enn in gen 

kniv, så val get blir ofte å job be med kni-

ven slik den er. Men slik tren ger det ikke 

å være. Det vil nes ten all tid fin nes en 

mu lig het for å skjer pe kni ven selv om vi 

ikke har noe bry ne.

Of test kan vi fin ne en bry ne er stat ning, 

og da er det lurt å veks le ofte mel lom 

å skjer pe på hver av si de ne av bla det. Er 

fla ten på erstatningsbrynet jevn, kan vi 

bry ne mot eg gen, men er den tvil som 

el ler for rug le te, stry ker vi fra.

FINN DEG EN STEIN

Man ge bry ner er gan ske en kelt lagd av 

stein som er delt opp i pas se styk ker, rik-

tig nok av stein sor ter som har en grov het 

som er ide ell for for må let. I man gel av 

bry ne er det der for i før s te om gang en-

kle st å lei te et ter stei ner som kan fun ge re 

som bry ne.

Både som mer og vin ter er det ra sjo nelt 

å se et ter en bry ne stein i et bek ke- el ler 

el ve leie. Her vil vi av og til kun ne fin ne 

noen is frie om rå der også om vin te ren. 

Sli ta sjen fra vann og sand gjør at vi ofte 

kan fin ne fla te el ler run de stei ner med 

jevn over fla te, og de bør helst ha en 

stør rel se som gjør dem prak tis ke i bruk. 

Sel ve bry nin gen gjø res et ter sam me prin-

sipp som med et kjøpebryne.

GRUNN FJEL LET: 

I man gel av mind re 

stei ner kan du 

vel ge å se stort på 

det. Også kam pe-

stei ner el ler sel ve 

grunn fjel let kan 

godt duge.

SEKKE MEI SEN: 

Den gam le tur-

sek ken kan ha 

al ter na ti ve bruks-

om rå der. Bare 

fan ta si en set ter 

gren ser, den som 

har et skarpt 

hode, kan også få 

en skarp kniv.

TA FJEL LET TIL HJELP

I noen til fel ler er ikke mind re stei ner 

å opp dri ve. Da kan di g re stei ner i ter ren-

get el ler sel ve grunn fjel let være til nyt te. 

Bort sett fra i noen fla te skogs ter reng 

i lav lan det vil det nes ten all tid være mu-

lig å fin ne bart fjell.

Igjen gjel der det å fin ne en fla te som 

er jevn el ler buet. Også der det bare er 

fjell med rug le te over fla te, går det an 

å skjer pe en kniv, men da er det vik tig at 

du ikke stry ker bla det mot eg gen så den 

but ter mot stein kan ter. Da kan kni ven 

bli enda slø ve re.

Med tål mo dig het og for sik tig het vil 

det li ke vel nes ten all tid være mu lig å fin ne 

et sted der det er mu lig å skjer pe en sløv 

kniv.

Det vil nes ten all tid fin nes 

en mu lig het for å skjer pe kni ven 

selv om vi ikke har noe bry ne.

STÅL MOT STÅL

Har vi to kni ver, kan bla de ne skjer pes 

mot hver and re. Ved å hol de rik tig vin kel, 

blir beg ge et ter hvert skar pe re.

Men også and re gjen stan der av me tall 

kan egne seg, og et jern som er jevnt rus-

tent kan fak tisk være vel dig godt eg net. 

Vi kan bru ke buen på ei sag, sekke mei-

sen, en spi ker el ler noe an net vi kan 

finne av me tall.

Er du i ei koie el ler ei gam me med 

ovn, kan en kant el ler en del av ovns rø ret 

være red nin gen. Den ril le te ko ke pla ta 

på ov nen er fak tisk vel dig bra eg net til 

å skjer pe kniv bla der mot. Kan skje er det 

ikke mu lig å skjer pe in ners te del av eg-

gen, men det er god hjelp om spis sen og 

buen har godt bett.
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MJØLNER FENRIS II 
ALU
MJØLNER, WWW.MJOELNERHUNTING.COM/NO

PRIS: 1298 kroner

VEKT: 915 gram (1060 gram med forlenger)

SKYTEHØYDE: min/max ca. 112–156 cm

MATERIALER: aluminium, plast, silikon

KOMMENTAR: Fenris II Alu er en stor og stabil 

skytestøtte i aluminium. Skytehøyde fra ca. 112–156 

cm. Monteres de fire medfølgende forlengerrørene, økes 

disse høydene til ca. 122–166 cm. Justerbare silikon-

festereimer over både bakre- og fremre støtte. Dette er 

svært praktisk fordi du kan flytte/justere stativet ved å løfte 

rifla og la støtta henge under. Det er også praktisk ved at 

du kan lene rifle/støtte mot for eksempel et tre eller mot 

kroppen. 

Har også en avtakbar snor som kan settes som en 

bardun som rifle/støtte henger i. I praksis blir denne lange 

snora mer til plunder enn nytte, så jeg demonterte den. 

Savner avstandssnor og en enkel måte å feste beina 

øverst ved transport. I bruk og ved transport er det noe 

støy fra denne. Fremre støtte har en åpning på 9 cm. 

Med et 5 cm bredt forskjefte får du da ca 4 cm sideveis 

justering, noe som gir i underkant av 10 m bevegelse på 

100 m. Profilerte gummiføtter gir godt feste på de fleste 

underlag.

+  Robust og stabil. Kan forlenges. Rifla kan festes 

ved behov

–  Noe støy ved transport. Mangler avstandssnor 

og enkelt feste av bein

= En stødig skytestøtte til en rimelig pris

7

FORLENGELSE: Mjølner-støttene, her i aluminiumsvarianten, leveres med 

avstandsstykker som øker beinlengden med ca. 10 cm.

TYDELIG: God 

merking av 

hvilke bein på 

Mjølner Fenris 

Carbon som 

skal monteres 

sammen gjør 

livet sammen 

med skyte-

støtten mye 

lettere!

TETTE SAMLINGER: 

Flere ganger under tes-

ten satt alle fem skudda 

i samme hullet i skiva. 

En god teknikk for å få 

slike samlinger er å lene 

seg godt på rifle/støtte.
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NORMA STEADY  

BIPOD
NORMA, WWW.NORMA.AS

PRIS: 949 kroner

VEKT: 350 gram

SKYTEHØYDE: min/max ca. 20–29 cm

MATERIALER: aluminium

KOMMENTAR: Norma Steady Bipod er produsert i Norge 

av Norma. Den passer på alle rifler som har reimfeste 

på undersiden av forskjeftet. Reima kan så festes under 

tofoten. Når føttene er slått opp langs løpet, bæres våpenet 

som vanlig med skulderreima.

Beina er fjærbelastet og spretter ut når du presser 

utløseren. Dette gjør at effektiv høyde kan justeres mellom 

ca. 20 og 29 cm i 5 steg. Vuggefunksjon gjør at tofoten lett 

tilpasses sideskrått underlag. Vugga er fjærbelastet, slik 

at tofoten retter seg opp når den ikke belastes. Dette gjør 

også at beina ikke skrangler når rifla bæres med tofoten 

montert. Litt lyd akkurat når beina utløses.

Den er svært lik Caldwells tofot, og det er kun noen 

små detaljer – som for eksempel at føttene ikke har riller, 

men glatt overflate – som skiller. Taper knepent på at 

mekanikken på venstre fot ikke fungerte stabilt, den hengte 

seg opp og gikk ikke i lås når fot ble utløst. Ved å vri på 

utløser klikket den i lås.

+  Stødig, lett å montere på de fleste rifler

–  Ikke riller på føttene, ene foten henger seg opp

=  En helt grei tofot

8

TREKKER NED: Den runde, glatte overflaten på føttene gir ikke 

Norma Steady Bipod den beste friksjonen mot underlaget. 











Jak ter man len ge nok, er det umu lig å unn gå å bom me, 

el ler enda ver re, ska de sky te en el ler an nen gang. Sånn er 

det bare.

PÅ VEI: Hargs bruk er en av Sveriges 
største skogs og jakteiendommer med 
en god villsvinbestand

V
ed si den av å være en iv rig 
skri bent i bla det Jakt job ber 
un der teg ne de som lek tor i vi dere-

gå en de sko le. I fa get sam funns kunn skap 
la ger ele ve ne sitt eget iden ti tets kart, for 
der et ter å un der sø ke hvil ke or ga ni sa-
sjo ner som re pre sen te rer nett opp de res 
in ter es ser.

Slike iden ti tets kart har jeg gjen nom-
ført med ele ver i man ge år, og som 
re gel blir de en ga sjert, for di de læ rer 
litt om seg selv og der igjen nom også 
om en kelt men nes kers plass i en stør re 
sam men heng. Er det noe ung dom mer, 
el ler for så vidt alle men nes ker tren ger 
å lære, så er det det at vi alle er del av et 
stør re fel les skap, hvor det å være vok sen 
hand ler om å være an svar lig og bry seg 
om men nes ke ne en har rundt seg. «Skal 
du bli vok sen, så må du …» plei er å være 
inn led nin gen til en sam ta le med ele ve ne 
når de ikke har tatt de lu res te val ge ne.

I HØST SPUR TE EN AV ELE VE NE MEG 
om hvil ke punk ter jeg vil le ført opp på 
mitt iden ti tets kart. Det er før s te gang 

Jo han er i til legg en svært ha bil skyt-
ter. Det siste vet jeg med sik ker het for di 
vi har kapp skutt på «skjutbio» ved fle re 
an led nin ger, og Jo han slår meg et ter tryk-
ke lig ned i stø vl ene hver gang.

Nå har det seg slik at ste det Jo han 
job ber på var i ferd med å ut vik le et nytt 
jakt kon sept. Kom mer si ell jakt virk som-
het er langt van li ge re i Sve ri ge en her 
hjem me i Nor ge. At jeg som gam mel 
kjen ning skul le få være først ute med 
å få prø ve ut kon sep tet med gui det vill-
svin jakt på Hargs bruk, var noe både 
Jo han og jeg sat te pris på.

VEK KE KLOK KA STO PÅ 0400, men det 
er ikke van ske lig å stå opp, for uten for 
stugan lig ger Upplandsk skog og åker-

jeg har fått det spørs må let, og det før s te 
jeg tenk te på der og da var jakt, og det 
nes te var fri lufts liv. Men i til legg til jakt 
og fri lufts liv er det å være en god skyt ter 
også en vik tig del av min iden ti tet. Det te 
siste po en get skrev jeg ikke opp på tav la 
– men ikke des to mind re er det å sky te 
sik re 100-prosentskudd på jakt en vik tig 
del av hvor dan jeg vil iden ti fi se re meg 
som je ger. Jak ter man len ge nok, er det 
umu lig å unn gå å bom me el ler enda ver-
re, ska de sky te en el ler an nen gang. Sånn 
er det bare. Men det å ska de sky te er noe 
vi som je ge re gjør alt for å unn gå.

I AP RIL REIS TE JEG til en gam mel kjen-
ning i Sve ri ge, Jo han Palm gren. Jo han 
er jakt gui de og vilt for val ter med lang 
er fa ring, og han er blant an net kjent 
for å ha for val tet fram en av de flot tes te 
hjorte stam me ne i Sve ri ge. Han er svært 
de di kert og nøye med hvil ke in di vi der 
som skal sky tes, og der igjen nom får han 
fram vilt stam mer som er tet te og ikke 
mi nst rik tig sam men satt kjønns- og al ders-
mes sig.

Hus ke lis te ved 
ska de sky ting

TAN KER FRA KOIA
Ska de sky ting

SNORRE T. BJERKHOLTTEKST OG FOTO:

I tillegg til jakt og friluftsliv er det å være 

en god skyt ter også en vik tig del av min 

iden ti tet.

58 Jakt 05-2025



mark og ven ter på en lyk ke lig og klar 
norsk kar som skal få være test je ger for 
gui de jak ta.

Jo han og jeg star ter med å sni ke langs 
en skogs bil vei. Vill svi net er et dyr som 
til pas ser seg jakt tryk ket. Jak tes det mye, 
så kom mer det fram på fôr plas ser og 
i åpent ter reng kun i ly av mør ket. For-
val ter man om rå det med et for sik tig jakt-
press, så be ve ger svi na seg rundt i åpent 
len de også i tid li ge mor gen ti mer el ler rett 
før mør ket fal ler på om kvel den. Hargs 
bruk har lavt jakt trykk, og der med kom-
mer det fram godt med vill svin tid lig på 
mor ge nen og sent på kvel den.

Før s te fel ling for meg går et ter boka. 
Vi ser to års gam le ungsvin gjen nom 
litt glis sen gran skog. Gri se ne har ikke 

KONSENTRERT: Johan og jeg i godt 

samspill, men hva hjelper det, når 

jeg dummer meg ut?
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SUKSESS: Det er kort 
vei mellom suksess og 
fiasko på jakt, men her 
har det gått bra.

mer ket oss, vin den er rik tig og for oss er 
det bare å be ve ge oss litt til si den for å få 
rent skudd felt.

Jo han og jeg har gjort det te sam men 
på and re jakt mar ker man ge gan ger før, 
og vi er sam kjør te. Med sak te be ve gel ser 
stil ler vi oss bak hver and re og glir ut til 
si den – og med enda sak te re be ve gel ser 
set ter Jo han opp sky te stok ken sin. Jeg 
leg ger rifl a i, og så fin ner jeg bo gen i sik-
tet og ven ter på at dy ret jeg har sett meg 
ut står ro lig og har fin vin kel. Av trek ket 
pres ses inn og gri sen fal ler for skrifts-
mes sig til jor den et ter smel let. For en 
her lig start i vår lig og flott na tur! Jeg får 
en klapp på ryg gen av Jo han, og var men 
et ter en fel ling sprer seg i hele krop pen – 
ver dens bes te fø lel se, rett og slett.

Men in gen ting her i ver den er per fekt, 
og før el ler si den skjer det som ikke skal 
skje. Ved nes te sjan se mor ge nen et ter ser 
vi gris i ter misk på langt hold. Vi går i god 
bue for å kom me i rik tig vind. Det er 
enda halv mørkt.

PRO SE DY REN GJEN TAR SEG, for det te 
kan vi jo. Jeg sni ker rett bak Jo han, 
han sklir ut til si den et ter å ha satt opp 
sky te stok ken sin, og jeg leg ger i rifl a. Vi 
blir stå en de en stund, for di de mins te 
gri se ne, som vi går et ter, er i kon ti nu er lig 
be ve gel se.

Men vi ven ter, og sjan sen kom mer til 
det jeg tror er et nytt 100-prosentskudd, 
kort hold som jeg har bort til gri se ne. 
Smel let går, og vi ser til vår sto re over-
ras kel se en på skutt gris som fort set ter 
inn over i sko gen. Hva skjed de? Jeg har 
ikke noe godt svar ver ken for meg selv 
el ler til Jo han.

Et ter søks ek vi pa sje blir til kalt, uten 
at de har suk sess. En svært ube ha ge lig 
fø lel se fes ter seg i krop pen. Jeg er vel mer 
So land enn Lud vig i sin ne lag, men nå er 
det tun ge sky er og lav trykk i sin net.

Jeg sov ner om si der på kvel den og for-
sø ker å ris te gårs da gen av meg idet vi på 
ny leg ger ut på snik da gen et ter. Så skjer 
det som ikke skul le skje, på nytt. Ny 
ob ser va sjon av gris, fin innsmyging, opp 
med rifl a … og så pres te rer jeg å bom me 
igjen. Vi le ter et ter blod el ler av skut te 
hår. Vi vet ak ku rat hvor dy ret sto – men 

fin ner in gen ting. Et ter søks ek vi pa sjen 
kom mer på nytt, men de fin ner hel ler 
in gen ting, og hun de ne tar ikke opp spor. 
Et ter søks je ge ren ten ker nok sitt om en 
udu ge lig nord mann – og det har han vel 
egent lig også rett i.

JEG PRØ VE SKY TER RIF LA, men det siste 
hå pet for svin ner idet jeg sky ter «bulls-
eye» på papp ski ve på 100 me ter. Det er 
je ge ren det er feil med, ikke ut sty ret.

De tun ge sky ene som jeg had de et ter 
før s te fa de se ut vik ler seg til mas sivt 
slag regn. Jeg ser i jakt dag bo ka og tel ler 
til ba ke 43 fel lin ger si den sist gang jeg 
had de et et ter søk, men det hjel per jo lite 
nå, med to på rad. Jeg ten ker på dyra og 
har dår lig sam vit tig het. Og jeg ten ker på 
Jo han, som med åpen het og raus het har 
tatt imot det som skul le være en er fa ren 
je ger for å tes te ut et nytt jakt opp legg. Jeg 
skam mer meg, rett og slett.

Hjer nen er jo en rar inn ret ning, og 
plut se lig mens vi er ute på tu rens siste 
snik, duk ker det opp en set ning i ho det: 
Skal du bli vok sen, så må du … Set nin-
gen drei er seg imid ler tid ikke om en av 

ele ve ne mine som har gjort noe dumt, 
men om meg selv. Går du på jakt, så må 
du for hol de deg vok sent og an svar lig 
– også ved ska de sky ting. Har jeg gjort 
det jeg kun ne når ulyk ken først var ute? 
Lis ta kom som en åpen ba ring:

1. In for mer umid del bart and re in vol ver-
te hvis ska de sky ting har skjedd, el ler ved 
mis tan ke om ska de sky ting. Vær åpen og 
ær lig, selv om du har gjort feil. Å være 
an svar lig vok sen je ger hand ler også om å 
stå for fei le ne sine.
2. Til kall et ter søk, hvis du ikke selv har 
hund.
3. Sett all vi de re jakt på pau se inn til 
kon klu sjo nen av et ter søk er klar.
4. Ta et kon troll skudd. slik at du får ute-
luk ket ut styrs feil.
5. Fort sett der et ter å jak te.
6. Reis på sky te ba nen når du kom mer 
hjem fra jakt og la alle even tu el le feil bli 
en in spi ra sjon til å øve mer. Tre ner du 
egent lig nok?

Helt fri for dår lig sam vit tig het ble jeg 
ikke, men det hjalp be trak te lig å få lis ta 
klar for hvor dan jeg skal gå fram ved 
ska de sky ting. Før el ler si den skjer det 
alle, og da gjel der det å nett opp opp tre 
vok sent og an svar lig. Også det er vik tig 
for å ha en god je ger iden ti tet.

Og ja, det ble et vill svin til på tu ren – 
hel dig vis uten noe tull, den ne gan gen.

TANKER FRA KOIA
Skadeskyting

Går du på jakt, så må du for hol de deg 

vok sent og an svar lig – også ved  

ska de sky ting.
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Om engelske 577/450 Martini-Henry frå 

1871 og tyske 11,15x60R Mauser er to år 

eldre enn amerikanske 45-70 Government, 

er i alle fall 45-70 Gov eldst av alle militær-

patroner som ennå er i produksjon. 

S
jølvsagt ikkje som militærpatron i dag, men som sivil 
jaktpatron er 45-70 Gov den eldste av alle sentertente 
riflepatroner som ennå har ein viss popularitet blant 

jegerar. US Army tok i bruk 45-70 saman med Springfield Trap-
door rifla, begge meir eller mindre herostratisk berømt etter 
at General Custers avdeling utstyrt med Springfield Trapdoor 
45-70 Gov vart utsletta i slaget ved Little Bighorn 25. juni 1876.

Forresten var 577/450 og med i ei stor trefning i 1879 der 
140 engelske soldatar forsvara Rork’s Drift i Natal provinsen i 
Sør-Afrika mot meir enn 4000 zulukrigarar. Det gjekk visstnok 
med meir enn 20 000 577/450 patroner i denne bataljen.

AMERIKANSKE 45 KALIBER JAKTPATRONER

Men militære 45-70 Gov var ikkje den einaste amerikanske 
45 kaliberpatron som såg dagens lys på 1870–80 talet. Winchester 
lansera sivile patroner som 45-60 og 45-75 Winchester i 1876, 
45-82, 45-85, 45-90 og store 45-125 Winchester kom 1886.

Sharps kom med bøffelrifler og patroner som 45-90, 45-100 
og 45-110 Sharps i 1876, 45-120 og 45-125 Sharps i 1878–79.

ENGELSKE 450 NE

Engelske dobbelrifler og patroner som 450 3 1/4’’ NE og 500/450 
3 1/4 NE og Eley 450 No2 NE var verktøy for engelske storvilt-

jegerar i engelske koloniar. Men på grunn av 
opprør i India og Sudan førte til forbod mot 
450 kaliber patroner kom diverse nye patroner 
med ørlite grøvre kaliber i åra mellom 1905 
og 1910. Som Holland&Holland 500/465, 475 
3 1/4’’, 475 No 2 NE, 475 No2 Jeffery og 476 
Westley Richards.

TEMA
Riflepatroner

458 kaliber 
riflepatroner

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:

Kva år 470 NE kom er litt uklart, eg har sett skriva både at 
den vart introdusert av Joseph Lang i 1900 og at den kom i 
1907.

NYARE .458 PATRONER  

Etter mange år utan nye 458 kaliber patroner kom Winchester 
i 1956 med sin 458 Win Mag kamra i Winchester M 70 African 
som eit rimelegare alternativ til engelske dobbelrifler for ameri-
kanske jegerar.

Weatherby måtte sjølvsagt svare på Winchesters grove, derfor 
kom 460 Wby Mag i 1958. Fabrikkpatrona med høgast anslag-
senergi av alle i 30 år, men så kom endå verre 700 NE. Om slikt 
kan kallast fabrikkpatron!

Etter det kom villkatten 450 Lott i 1971 som vart SAAMI 
godkjent fabrikkpatron i 1998, i 1995 kom 450 Rigby med .458 
kaliber kuler i 416 Rigby hylser, rundt tusenårsskiftet 450 Mar-
lin og 45 Blaser som kom og forsvann utan store seremoniar.

Diverse villkatt og properitærpatroner i .458 kaliber finst og. 
Meininga med stutte og grove 458x1 1/2’’ var i sin tid først og 
fremst metallsiluettskyting med pistol!

Andre grove riflepatroner med liten hylselengde er 458x2’’ 
med nedkorta 458 Win Mag hylse, mindre krut, hastigheit 
og rekyl enn 458 Win Mag, 450 Bushmaster for AR og 458 
Whisper for lyddempa skyting. Og diverse andre store, grove 
propertiærpatroner som 450 Assegai for brytevåpen, 450 
Ackley Magnum, 458 Canadian Magnum, 450 Dakota og 460 
A-Square Short.

GAMAL MILITÆRPATRON: 45-70 

er eldst av alle fabrikk ladde 

jaktpatroner i dag.

RIMELEGARE: 458 Winchester Mag kamra i Winchhester M 

70 African kom i 1956 som eit rimelegare alternativ til engelske 

dobbeltrifler.
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Alle er  

.458 kaliber,  

men det er nokså 

stor forskjell 

på hylsevolum, 

patronlengde, 

utgangshastigheit, 

anslagsenergi  

og rekyl!

RIFLEPATRONER: 45-70 (f.v.), 

450 Marlin, 458 Win Mag, 458 

Lott, 460 Wby og 450 Rigby.
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45-70 Government

Denne gamle amerikanske militærpatrona er fak-

tisk ei relativt populær jaktpatron den dag i dag, 

og dermed eldst av alle meir eller mindre vanlege 

jaktpatroner! I 1873 vart US Army bevæpna med 

nye Springfield Trapdoor kamra for svartkrutpa-

trona 45-70, men det gjekk ikkje mange år før 

både enkeltskotsrifler og svartkrutpatroner var 

utdatera og enkeltskots Trapdoor måtte vike 

plassen for Kragrifler kamra for 30-40 US i 1892.

Dei første åra var fullt namn og nummer 45-

70-405, der 45 står for kaliber, 70 for krutvekt og 

405 for kulevekt. Eller 45-70-350 og 45-70-500 

– alt etter kulevekt.

Om den gamle svartkrutpatrona var storviltpa-

tron god nok til felling av amerikansk bison den 

gongen, er 45-70 betre storviltpatron enn nokon 

gong i dag. Både på grunn av moderne krut, 

kuler og rifler med sterkare mekanisme laga av 

betre stål enn gamle Springfield Trapdoor og 

Remington Rolling Block.

Men mange gamle svartkrutrifler er ennå 

i bruk, derfor må lading av dagens 45-70 patro-

ner delast i tre kategoriar: patroner med svak 

ladning for gamle rifler, moderne og kraftigare 

ladning for bøylerifler som Marlin og andre, og 

kraftigast av alt kan 45-70 ladast når den er 

kamra i sterke låskasser som Ruger nr. 1, nr. 3 og 

liknande. Forskjellen på maksladning for desse 

kategoriane av rifler viser Speer Handloading 

Manual No 15 med ladedata for Speer 300 grs 

JHP kule og VihtaVuori N 133 krut: Trap-door 49 

grs 1742 f/s, bøylerifler 54 grs 1915 f/s, Ruger 

No 1 60 grs 2202 f/s.

Er svartkrut eit alternativ for lading av 45-70 

til gamle rifler passar ikkje 70 grs ladevekt. Mo-

derne hylser er tykke og solide for å tole høgare 

TEMA

  Riflepatroner

TEST SKY TING!

Den gamle, grove 

svartkrutpatrona  

45-70 frå 1873 er  

ei av svært få 

militærpatroner frå 

den tid som nå er 

jaktpatron ladd med 

røyksvakt krut.

SPISS ELLER FLATNASA: Enkeltskots-

rifler som Ruger No 1 og 3 kan ladast 

med alle kuler, bøylerifler med røyrma-

gasin bare med flatnasa.

Testskyting frå skytebenk, skyteavstand 100 meter. Testrifle 

Ruger No 3 med 56 cm løp, Swarovski 1,25-4x24 og Hausken 

Whisper. Alle patroner ladd i RP hylser med Remington 9 ½ 

tennhetter. Alle ladningar i tabellen er for harde til bruk i gamle 

Trapdoor og Rolling Block rifler, minste ladevekt i tabellen er 

maks for Marlin 1895 og liknande bøylerifler, maksladning er 

bare for Ruger No 1, No 3 og tilsvarande rifler.

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

250 grs TSX

p.l. 65 mm

N 120 55 grs 735 m/s 20 mm

N 130 60 746 17

200 61 751 33

300 grs TTSX 

Socom

p.l. 71 mm

N 130 53 grs 633 m/s 28 mm

55 683 35

200 54 642 29

56 672 30

350 grs 

Hornady RN 

p.l. 65 mm

N 133 55 grs 598 m/s 60 mm

57 627 33

N 135 57 602 47

59 631 55

405 grs 

Remington SP 

p.l. 65 mm

N 133 49 grs 523 m/s 41 mm

51 577 49

N 135 52 547 47

54 597 32

201 54 578 40

58 611 34

trykk, derfor er hylsevolumet mindre enn i gamle 

hylser. Som ikkje bør ladast uansett. Ein annan 

ting som ikkje skal ladast er spisse kuler for sky-

ting i bøylerifler med røyrmagasin, bare flatnasa 

med Hornady FTX som einaste unntak.

Som jaktpatron er det eit paradoks at ei så 

gamaldags patron som 45-70 ennå er populær 

med all den hype, skriveri og tale det er om 

utgangshastigheit, bc og langhold. Gamle 45-70 

er den strake motsetning til storhylsa, rettvegga 

patroner med lange, slanke kuler. Kanskje er 

forklaringa så enkel som at grove, butte kuler 

i passe anslagshastigheit gjev både god effekt 

og fint resultat?

At det ennå finst dei som meiner at bøylerifler 

som Marlin 1895 er propert jegerverktøy, og vil 

jakte storvilt med grov patron er og ein viktig 

grunn til at 45-70 ikkje har gått ut av tida. Fakta 

er at gamle 45-70 er ei betre og minst like popu-

lær storviltpatron i dag som for hundre år sidan. 

Såpass populær at det ikkje vil forundre meg om 

salet av 45-70 patroner i dag er større enn alle 

andre .458 kaliber patroner til saman.
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450 Marlin

Å lansere ei moderne grovkaliberpatron med 

trykk tilpassa bøylerifla Marlin 1895 var den 

viktigaste grunnen til at Marlin og Hornady 

i samarbeid kom med 450 Marlin i 2000. 

Med 450 Marlin kunne jegerar kjøpe fabrikk-

ladde patroner med høgare utgangshastig-

heit og anslagsenergi enn 45-70, som store 

patronprodusentar lader med trykk tilpassa 

Springfield Trapdoor og andre gamle rifler.

For den heimeladande jeger er det lite 

å byte på mellom 450 Marlin og 45-70, 

begge har temmeleg likt hylsevolum, og kan 

ladast til omtrent same utgangshastigheit 

i moderne rifler. Bortsett frå alder er den 

største forskjellen at 45-70 er randpatron, 

450 Marlin har magnumbelte. Uvanleg breitt 

magnumbelte, det for å hindre at 450 Marlin 

kan skytast i magnumrifler med mindre 

kaliber som 300 Win Mag, 7 mm Remington 

Mag og alle andre.

Om tanken bak 450 Marlin var fornuftig 

nok, vart den ingen umiddelbar suksess. 

45-70 er nok meir populær. Ein av få fordelar 

med 450 Marlin er at den 

passar betre i boltrifler 

enn randpatrona 45-70. 

Med patronlengde rundt 

70 mm kan kompakte 

jaktrifler med låskasse 

i 308 Win lengde byg-

gast om til skikkeleg 

grovkaliber. Som testrifla 

Remington Seven.

Ulempa er dårleg utval 

i fabrikkladde patroner 

og tomhylser, kanskje og 

plunder med ombygging 

for å få påliteleg patron-

mating og frisk rekyl i lett 

rifle.

TEST SKY TING!

REKYL: 458 Win 

Mag i Winchester 

M70!

EKSPANSJON: Stor ekspansjonsdi-

ameter i is på 20 m med både 300 grs 

Barnes TTSX til venstre og 405 grs 

Woodleigh til høgre. Og begge ekspan-

derer like stort med same utgangshas-

tigheit frå 45-70.

At 458 kaliber kuler ekspanderer stort og godt med utgangshastig-

heit rundt 600 m/s viser denne ekspansjonstesten mot is på 20 m 

skyteavstand.

KULE RESTVEKT DIAMETER LENGDE

300 grs Barnes TSX 100 % 20x20 mm 17,5 mm

300 grs Barnes TTSX SOCOM 73 % 16x15 mm 16 mm

300 grs Woodleigh RN 98 % 23x22 mm 10 mm

350 grs Hornady RN 70 % 22x21 mm 10 mm

405 grs Woodleigh FN 99 % 24x24 mm 13 mm

Testskyting frå skytebenk, 100 m skyteavstand. Testrifle Remington 

Seven med 50 cm PacNor løp, 1-8’’ riflestigning. Alle patroner ladd 

Hornady hylser med RWS 5341 tennhetter

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

300 grs Barnes TTSX 

SOCOM

p.l. 71 mm

N 130 50 grs 592 m/s 16 mm

54 666 34

200 50 601 25

54 654 35

300 grs Woodleigh SP

p.l. 65 mm

200 55 grs 611 m/s 75 mm

59 660 64

N 130 55 594 45

59 656 35

350 grs Hornady FN

p.l. 65 mm

N 130 50 grs 547 m/s 72 mm

54 627 122

200 50 566 75

54 616 131

405 grs Woodleigh FN

p.l. 65 mm

N 135 50 grs 452 m/s 111 mm

53 496 98

201 50 463 131

54 512 122

Om 450 Marlin vil ta større delar av marknaden 

45-70 alt har, eller om den er nok ei patron på veg 

mot gløymeboka er meir opp til dei som kjøper 

grovkaliber bøylerifler enn noko anna.
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458 Lott
Denne patrona kom som eit resultat av at den 
amerikanske skribenten og børsemakaren 
Jack Lott vart stygt skada av ein bøffel i Mo-
sambik. Etter to skot med 458 Win Mag fors-
vann bøffelen, og sporinga starta. Ei sporing 
som enda med at bøffelen gjekk til angrep på 
Lott som mista sin Winchester M 70 458 Win 
Mag og proffjegeren måtte ta over skytinga. 
Først sju skot med sin eigen 375 H&H, deretter 
to skot med 458-en Jack Lott hadde mista. 
Ei hending som heilt til i dag vert trekt fram 
om att og om att i diskusjonar om patroner til 
potensielt farleg storvilt generelt, og om 458 
Win Mag spesielt. Utan at den vesentlege 
forskjellen godt eller mindre godt treff utgjer 
nødvendigvis er med i diskusjonen.

Uansett meinte Jack Lott at løysinga på 
manglande effekt måtte vere lengre hylse og 
høgare utgangshastigheit. Dermed kom 458 
Lott med utblåsen og ørlite avkorta 375 H&H 

GROVT SKYTS: 

458 Win Mag, 

458 Lott og  

460 Wby Mag 

er heilt klart 

i klassen for 

elefantpatroner!

458 Winchester Magnum
Med etterkrigstidas aukande interesse 
for storviltjakt i Afrika blant amerikan-
ske jegerar, og minkande tilgang på 
engelske rifler og patroner kom Win-
chester med patrona 458 Winchester 
Magnum og rifla Winchester M70 
African i 1956. Som kjent var 458 Win 
Mag den første i serien med Winches-
ter Short Magnum patroner, på den 
tid var alt med mindre patronlengde 
enn 375 H&H stutt magnumpatron.

458 Win Mag vart temmeleg fort 
populær, i alle fall så populær som 
grove riflepatroner kan bli. Både 
i USA, men og i Afrika der mange 
Game Department tok Winchester 
M70 458 Win Mag i bruk. Dels på 
grunn av atskillig mindre pris på både 
patroner og rifle enn for engelske rifler 
og patroner, dels på grunn av at det 
var nok av både rifler og patroner å få 
kjøpt. I tillegg til at Winchester M70 
var ei av dei beste og mest pålitelege 
storviltrifler.

Men det gjekk ikkje mange år før 
458 Win Mag fekk eit stygt rykte om 
upåliteleg gjennomslagskraft. Mange 
er sogene om heilmantelkuler som 
snautt nok gjekk gjennom skinnet på 
store tykkhudar, eit ankepunkt enkelte 

proffjegerar brukar mot 458 Win Mag 
den dag i dag.

Dei første åra reklamera Winchester 
med at 458 Win Mag prestera minst 
like høg utgangshastigheit med 500 
grs kuler som eldre og større engel-
ske NE patroner med same kulevekt. 
Ein lovnad som var 
vanskeleg å oppfylle med 
den tids krut, og ei vanleg 
forklaring var at hardt 
komprimera krutladning 
etter nokre år kunne føre til 
mangelfull tenning, krutfor-
brenning og utgangshas-
tigheit i enkelte patroner. 
Nyare krut og meir 
realistisk utgangshastig-
heit var det som måtte til, 
men dette var likevel ikkje 
nok for å overbevise alle 
proffjegerar om at 458 Win 
Mag er dugande patron for 
jakt på potensielt farlege 
tykkhudar i Afrika. I dag er 
mange krut godt egna til 
lading av 458 Win Mag, 
utvalet av kuler passande 
for norsk jakt er og stort 
nok.

Testskyting frå skytebenk, skyteavstand 100 

meter. Testrifle Winchester M70 med 56 cm løp.

FABRIKKPATRON HASTIGHEIT 3 SKOT

Norma Solids 

500 grs

672 m/s 33 mm

Norma  

500 grs TXP

629 m/s 36 mm

Federal Safari  

510 grs Woodleigh

609 m/s 87 mm

Heimeladd i W-W hylser med CCI 250 tennhetter

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

300 grs Barnes TTSX

p.l. 83 mm

N 120 65 grs 738 m/s 20 mm

67 757 19 mm

200 72 754 22

74 k 779 25

350 grs Barnes TSX

p.l. 84 mm

N 130 72 grs k 722 m/s 35 mm

201 74 k 664 34

400 grs Swift A-Frame

p.l. 82 mm

N 130 73 grs 717 m/s 45 mm

201 76 688 51

450 grs Barnes TSX

p.l. 84 mm

N 133 68 grs 643 m/s 43 mm

N 135 71 646 30

201 70 643 40

450 grs Barnes Banded Solid

p.l. 84 mm

N 133 68 grs 651 m/s 51 mm

N 135 71 651 31

201 70 652 41

500 grs Hornady FMJ

p.l. 85 mm

201 70 grs 624 m/s 73 mm

N 135 71 629 59

202 72 620 40

TEST SKY TING!

TEMA

  Riflepatroner
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TEST SKY TING!

460 Weatherby Magnum
Etter at 458 Win Mag kom i 1956 måtte Weatherby i 1958 
svare med ei endå kraftigare patron i same kaliber. Det 
var 460 Wby Mag som med endå høgare anslagsenergi 
enn 600 NE i mange år hadde æra av å vere kraftigast 
av alle fabrikkladde jaktpatroner. I alle fall om ein ser på 
teoretisk anslagsenergi der hastigheit betyr mest.

Ein annan grunn var nok kravet frå East African 
Professional Hunters Association om .40 kaliber som 
minimum til jakt på elefant, bøffel og nashorn. Med 
.458 kaliber kule i same hylse som 378 Wby Mag sa 
reklamen at fabrikkladd 460 Wby levera heile 8000 fot-
pund anslagsenergi med 500 grs kule i 2600 f/s. Godt 
merkbart i begge endar av rifla det.

For den som lurar på om så tung kule i så høg has-
tigheit med så høg anslagsenergi er ein fordel på jakt er 
svaret i dei fleste tilfelle nei. Og det først og fremst på 
grunn av rekyl. Masse rekyl. Og smell. At 460 Wby Mag 
ladd med gode nok kuler er ei effektiv patron for den 
som kan treffe godt nok er sikkert, men om forskjellen 
frå 460 WM til 458 Lott, 458 Win Mag og diverse patroner i .400 
kaliber er stor nok til å gjere ein praktisk forskjell er tvilsamt. Derimot 
er forskjellen på gode og mindre gode treff heilt sikker. Ei enkel 
oppsummering av 460 Wby Mag er at dette er patrona for den 
som bare må ha ei rifle kamra for den største av Wby patroner med 
teoretisk anslagsenergi blant dei aller høgaste. For alle andre er 460 
Wby meir plage enn praktisk og moro, både på grunn av patronpris 
og mest av alt rekyl. Noko så enkelt som å skyte inn ei 460 Wby 
Mag kan vere ein sann prøvelse for nervesystemet, og ein effektiv 
måte å øydelegge alt av innlært avtrekksteknikk på. Bare prøv den 
som vil, 460 Wby Mag leverer meir enn nok av alt!

LADEDATA!

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT 3 SKOT

450 grs Barnes TSX

p.l. 92 mm

202 82 grs 695 m/s 42 mm

N 140 83 695 46

203 B 84 695 15

450 grs Barnes 

Banded Solid

p.l. 92 mm

202 82 grs 695 m/s 39 mm

203 B 84 703 35

N 150 85 704 32

500 grs Hornady FMJ

p.l. 92 mm

N 140 80 grs 644 m/s 35 mm

82 664 30

203 B 80 648 53

82 662 32

Testrifle Ruger 77 med 58 cm løp.

Norma African PH Woodleigh SP 500 grs 644 m/s 37 mm

Norma African PH Woodleigh FMJ 500 grs 636 m/s 37 mm

hylse i 1971. Eller 1974, forskjellige kjelder har forskjellig år. 
Det som derimot er sikkert er at villkatten 458 Lott først fekk 
SAAMI standard i 1998. I dag produserer mange av dei store 
rifler og patroner, 458 Lott har tatt sin del av grovkaliberkaka.

Den første planen var patronlengde som passa i M98 
låskasser utan særleg omfattande ombygging av magasin, 
men 458 Lott vart lengre og passar best i magnumlåskas-
ser med 375 H&H lengde. At 458 Lott med dagens kuler 
er patron nok til alt vilt er sikkert, og om du går tom for 
patroner kan 458 Win Mag skytast i alle 458 Lott rifler.

Hornady ladedata for Weatherby Mk V med 66 cm løp.

KULE KRUT VEKT HASTIGHEIT

500 grs Hornady DGX/DGS

p.l. 94,3 mm

N 160 107,4 grs 701 m/s

121,4 777

Norma ladedata for 66 cm løp.

450 grs Swift A-Frame

p.l. 94,5 mm

204 112 grs 766 m/s

117,8 807

480 grs Woodleigh FMJ

p.l. 91,5 mm

204 109 grs 746 m/s

115,7 777

500 grs Hornady RN

p.l. 94,2 mm

204 109 grs 725 m/s

115,3 770
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Jakt- og skyteerfaring 
med 458 patroner
På jakt er ikkje min eigen erfaring med .458 kaliber patroner større enn nokre 

elgar og to rådyrbukkar felt med Sako L61 458 Win Mag her i landet.

ERFARINGAR
458 kaliber riflepatroner

F
ørst på elgjakt med 400 grs 
Swift A-Frame, så 350 grs Barnes 
X, og til sist 300 grs Barnes X. 

Alle fullada utan synleg forskjell på skot-
effekt. Som heilt klart var god nok.

Mest minneverdig i ettertid var ei 
forkiling som hindra double på to pin-
nestutar som kom i passa fart på passa 
skothald. Kula var første generasjon X 
utan krymperille, derfor vart heller ikkje 
hylsemunningen på den heimeladde 458 

At 458 Win 

Mag er patron 

nok til elgjakt er 

sikkert. Men ikkje at 

458 WM og andre 

grove med upraktisk 

rekyl er praktiske 

elgpatroner.

Win Mag patrona krympa. Den første 
pinnestuten gjekk rett i myra etter eit 
godt bogtreff, den andre vart berga av at 
neste patron stuka mot kanten på kam-
meret i eit kjapt og hardt ladegrep. Elgen 
sette opp farten og såg seg aldri tilbake, 
eg måtte plundre ut ei nokså fastkila 458 
Win Mag.

Kanskje var det eit ekstra hardt lade-
grep som fekk den sylindriske patrona 
til å sprette opp slik at hylsemunningen 

vart bulka? At forkiling ikkje 
ville skjedd med krymperille 
på kula og nok innbrett på 
hylsemunningen er derimot 
nokså sikkert. Lærdomen 

JØRUND LIENTEKST OG FOTO:

FORKILING: 350 grs 

Barnes X utan krymperille 

og ingen krymp av hylse-

munning i 458 Win Mag 

stoppa mot kammerkanten.
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Lettvektar  
med god effekt
Norsk titandemper som er lettast i klassen for lyd- 

demperar med god demping av storviltpatroner  

som 308 Winchester og 30-06.

TEST    LYDDEMPER
Svemko Pure S

M
ed sine 198 gram er Pure S 
minst og lettast i serien med 
Svemko Pure lyddemperar, 

og den første lyddemper med mindre 
vekt enn 200 gram som demper 308 

Win og 30-06 ned mot 130 dB av 
alle dei eg har prøva til nå!

Kva er mest viktig med kjøp av 
ny lyddemper? Er det pris, vekt, 
byggelengde, diameter eller dem-
ping? Om god demping i forhold 
til vekt og diameter er mest viktig 

er Svemko Pure S ein klar kandidat. 
Men ikkje om prisen skal bestemme 

kjøp av lyddemper, for Svemko Pure S 
kostar 11500 norske kroner.

SAMANLIKNING 

Fabrikkdata for Svemko Pure S er frå 
26 til 29 dB demping, det stemmer godt 

med mine målingar 1 m vinkelrett ut frå 
venstre øyra. 

Og 131,5 dB gjennomsnitt for 308 Win 
Norma Golden Target i 55 cm løp er 
svært god demping for lyddemper så lett 
som 198 gram! Det er og 133,2 dB for  
30-06 ladd med 58 grs N-15. Om ikkje 
heilt ned til 130 dB, er dette likevel 
svært godt i forhold til krutladning og 
dempervekt.

Sjølvsagt ikkje med like god demping 
som dei større brørne Svemko Pure L 
og M. Pure S kan heller ikkje dempe 
like mykje som andre større og tyngre 
lyddemperar. Naturleg nok, sjølv den 
mest innovative lyddemperinnmat kan 
ikkje utlikne større dempervolum, 
diameter og byggelengde framfor mun-
ning. Derfor skal Svemko Pure S bare 
samanliknast med lyddemperar i same 

DIAMETER: Minst på Svemko Pure S til venstre, størst diameter har  

Hausken JD 151 til høgre.
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Kva 

er mest 

viktig for val 

av lyddemper? 

Demping, vekt, 

byggelengde 

eller pris? Dette 

bør vere klart 

før kjøp av ny 

lyddemper!





 Treskjefte 
med 

 moderne 
design

Lyst på ei litt uvanleg jaktrifle med treskjefte? 

Kva med Benelli Lupo Wood!

TEST    JAKTRIFLE 
Benelli Lupo Wood 8x57 IS

O
m Benelli Lupo Wood ikkje 
er for den som likar jaktrifler 
med klassisk skjefte, er dette 

heller ei jaktrifle for jegeren som vil ha 
både treskjefte og moderne, litt uvanleg 
utsjånad.

Er så italienske Benelli Lupo Wood 
fin og elegant? Det kjem an på auga som 
ser!

SKJEFTE

Svært høg kolbekam er det som skil 
Benelli Lupo Wood mest frå omtrent 

Treskjefte eller 

syntetisk på jaktrifla? 

Syntetisk skjefte er praktisk 

og omtrent vedlikehaldsfritt, 

treskjefte er fint og behageleg 

å halde i, men må oljast med 

jamne mellomrom for å unngå 

at treverket trekker vatn på 

våte jaktdagar.

alle andre rifler med treskjefte. Så høg 
kolbekam at den var for høg til å passe 
meg og min skytestilling, og så høg at 
sluttstykket måtte vridast og vendast for 
å ta det ut for puss.

Men som kjent er det ikkje eit pro-
blem med pylsa som er for lang, heller 
ikkje om kolbekammen på treskjeftet er 
for høg. Med egna verktøy er det enkelt 
nok å ta den ned til passe høgde for dei 
fleste.

For den som vil ha høg kolbekam bør 
derimot Benelli Lupo Wood vere midt i 

blinken. Treverket er fint nok, og skjeftet 
på testrifla såg ut til å vere rimeleg godt 
behandla utvendig. Innvendig bør alle 
treskjefte oljast eller lakkast før bruk i 
norsk haustregn for å sikre at ikkje skjef-
tet slår seg på grunn av væte.

Utforming av forskjeftet fall ikkje heilt 
i smak, mest på grunn av at det skrår 
inn til temmeleg smalt oppe. Rekylkappe 
med god demping er alltid ein fordel.

PATRON

8x57 IS vart patron i testrifla, men 
Benelli Lupo Wood vert sjølvsagt levera 
i 30-06 og diverse andre patroner. Grun-
nen til valet av 8x57 IS var så enkelt som 
at eg hadde lyst til å prøve gamle 8x57 
i ny og futuristisk italiensk rifle med 
51 cm løp.

Og 8x57 IS skuffa ikkje, heller ikkje 
Benelli Lupo Wood med god presisjon, 
grei utgangshastigheit og snill rekyl.

SKYTING

Å skyte med Benelli Lupo Wood var 
enkelt og greitt, i alle fall bortsett frå 
unødig høg kolbekam for meg. Glatt 
ladegrep, godt avtrekk, enkel fylling av 

KOLBEKAM: 

Benelli Lupo 

Wood bør ha høg 

nok kolbekam for 

dei fleste! Men 

kanskje litt vel høg 

for ein del av oss?

JØRUND LIENTEKST OG  FOTO:
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magasin er slik det skal vere for ei prak-

tisk jaktrifle.

At stil og form på pistolgrep og bak-

skjefte er litt uvant merka ingen under 

skyting. Det einaste som kom av negative 

kommentarar var at forskjeftet er tynt og 

smalt oppe, og uvanleg lyd av ladegrep. 

Noko ingen merka under skyting med 

høyrselsvern på.

PRESISJON

Om ein skal legge til grunn den vanlege 

reklamen for mange rifler om tre skot 

med presisjonspatroner innanfor 1 MOA 

oppfylte Benelli Lupo Wood 8x57 IS det 

med glans. Ikkje bare med tre skot, men 

fleire fabrikkpatroner hadde gjennom-

snitt av to femskot med samling betre 

enn 30 mm på 100 m. Og alle treskot 

med heimeladde patroner gav 30 mm 

eller betre samling på 100 m.

Best samling med fabrikkladde gav 

blyfrie Geco Star 160 grs og Norma 

EcoStrike Silencer 160 grs, av heimeladde 

JAKTRIFLE: Godt avtrekk, 

god presisjon, glatt lade-

grep og patron er viktig 

for kjøp av ny jaktrifle!

samla 180 grs Lapua Naturalis og 170 grs 

Hasler Ariete best.

Grunnen til 203 B som einaste krut 

i denne testen med heimeladd 8x57 IS 

var så enkel som at 203 B var einaste 

tilgjengelege krut passande for lading av 

8x57 der og då. Om likt treffpunkt med 

forskjellige patroner er viktig, samla om-

trent alle patroner treffa innanfor 8–10 

cm på 100 m. Unntaket var RWS EVO 

Green 139 grs som med utgangshastig-

heit nær 900 m/s sette skota litt høgare.

POENG

Når treskjefte med høg kolbekam kan 

tilpassast kvar enkelt er ikkje det grunn-

lag for poengtrekk. I år kjem forresten 

Benelli Lupo Wood med justerbar kolbe-

kam utan at det betyr noko som helst for 

denne testen.

Om uvanleg stil og form fell i smak eller 

ikkje er opp til kvar enkelt. Bortsett frå høg 
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KULER OG KRUT I TESTEN: 

7 g Lapua Scenar ladd med 

39 grs N 140 gjev god eller 

svært god presisjon i dei 

fleste 6,5x55 løp.

JUSTERING: 

Samanlikna med 

originalskjeftet 

har KKC skjeftet 

brattare og meir 

velforma pistol-

grep, enkelt just-

erbar kolbekam 

og kolbelengda 

kan endrast med 

å ta vekk eller 

legge til mellom-

legg.

All skyting utan tidtaking, men med 
full konsentrasjon for å skyte kvart skot 
så godt som råd.

RESULTAT

Totalen av 100 skot med kvart skjefte er 
908 poeng med KKC, og 909 poeng med 
originalskjefte. Eit resultat utan forskjell 
i det heile.

Det var heller ingen forskjell på kva 
skjefte som passa best til sittande og 
ståande skytestilling, gjennomsnitt 
sittande for skytter 1 var 49,6 p med KKC, 

JUSTERBART: 

Bortsett frå 

at det eine er 

laminera treverk 

og det andre 

kunststoff, er 

justerbar kolbe 

viktigaste for-

skjell på KKC og 

originalskjefte, 

forskjefta er like 

nok.

Målet var å finne dei kalde fakta om 
treffsikkerheita er betre med jaktmatch-
skjefte enn med originalskjefte ved 
skyting mot DFS skive på 100 m.

Kor mange seriar som må skytast for 
å få eit fornuftig samanlikningsgrunnlag 
er uvisst, det einaste som er sikkert er 
at mange seriar gjev eit sikrare og meir 
rettferdig resultat enn få.

Til denne testen vart 200 patroner 
ladd med 7 g Lapua Scenar og 39 grs N 
140 i Norma 6,5x55 hylser og RWS 5341 
tennhetter. 100 patroner til kvar skytter, 
skytinga var fem seriar sittande utan 
støtte og fem seriar ståande med lang 
arm med kvart skjefte. Ein kveld med 
det eine, neste kveld med det andre der 
ein skyttar starta med KKC skjeftet, den 
andre med originalskjeftet.
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300 Win Mag i Af ri ka

?
Hei, jeg skal til Af ri ka i mai, av sky-

ting på spring bukk og litt an net. 

Hva er best kule og lad ning i 300 

Win Mag? ELD-X? Pre si sjon og ku le ba ne?

Mvh. J.Å.

Til jakt på spring bukk er den mest pre si se 

kula best. Og min er fa ring med 30 ka li ber 

178 grs Hornady ELD-X er pre si sjon, om 

200 grs ELD-X er like pre sis passar den vel 

så godt i 300 Win Mag. Lad 178 grs med 

74–75 grs MRP og N 165, 200 grs med 

71–72 grs og bruk det som passar best. 

Med alle for be hold om trykk i din rifl e, 

?

La ding av 6,5 Creedmoor

Jeg har lett litt rundt et ter lade data til 6,5 Creedmoor, men det er ikke all ver den 

av for skjel lig som er tes tet. Noe fin ner jeg rundt i bla det fra tid li ge re, men det 

kun ne vært in ter es sant å ha sett litt nær me re på lade data for ku le ty pe ne Nor ma 

Bondstrike 143 gr, Nosler CC 123 gr, Hornady CX 120 gr og Barnes TTSX 120 gr. Jeg 

bru ker ka li be ret i en lett Kimber Hun ter til fjell jakt (reins dyr/topp jakt), twist 1:8 og 56 

cm løp. Per son lig har jeg pr. i dag kruttyper som URP, MRP, Nor ma 202 og N-140 og 

N-150. Me nin gen med inn leg get er vel om du kun ne sett litt nær me re på la din ger og 

lade tes ter i ka lib ret 6,5 Creedmoor som er blitt litt mer van lig i Nor ge enn tid li ge re. 

Spe si elt i let te ame ri kans ke rifl er. 

Hil sen Thor Mag ne, Pors grunn

Av dei kruta du har lis ta opp her passar 

URP og MRP best til la ding av 6,5 Creed-

moor. Så og 204 og N 160.

Nor ma lade data for 120 grs Nor ma 

EcoStrike med URP er frå 41 til 43,2 grs 

som maks med 887 m/s, 204 frå 42,1 til 

44,3 grs. For 143 grs BondStrike frå 40 til 

42,1grs URP med 835 m/s, 204 frå 40,7 til 

42,9 grs med 826 m/s.

Prøv først 42 grs URP/43grs 204 med 

120 grs TTSX, CX og 123 grs CC, mest 

truleg kan alle tre ladast forsvarleg med 43 

grs URP og 44 grs 204. Av eigne lade data 

tes ta i min gam le Sako med 58 cm S&L 

løp, Hornady hyl ser og RWS 5341 tenn het-

ter og 120 grs TTSX gav 40 grs URP 824 

m/s med 19 mm sam ling på 100 m, 42 grs 

URP 864 m/s og 56 mm, 44 grs MRP 838 

m/s og 34 mm, 46 grs MRP 866 m/s og 

24 mm.

143 grs Nor ma BondStrike er ikkje tes ta, 

men 140 grs Nosler AccuBond ladd med 

42 grs MRP gav 788 m/s og 28 mm, 44 

grs MRP 818 m/s og 30 mm, 39 grs URP 

782 m/s og 23 mm, 41 grs URP 832 m/s 

og 17 mm.

Om lengda er litt for skjel lig, ser 140 

grs Nosler AccuBond og 143 grs Nor ma 

BondStrike ut til å gje nok så likt trykk i fleire 

6,5x55 løp, der for bør det vere trygt å bru-

ke lade data for 140 grs Nosler AccuBond 

til la ding av 143 grs BondStrike. Men som 

all tid: Start ikkje med maks la ding, bruk 

sunn lade for nuft og stopp ved før s te teikn 

på over trykk!

Hel sing Jør und

og ikkje mi nst med tan ke på at ab so lutt 

maks lad ning og var me dagar i Af ri ka ikkje 

passar sam an. 

Når ein først er på jakt i Af ri ka er det 

slett ikkje uvanleg å få lyst på å jak te stør re 

antilopar, då er ku ler med be tre inn tren-

ging tin gen. Alt et ter om 178 el ler 200 

grs ELD-X er den utvalde til spring bukk 

er 180–200 grs Nosler Par ti ti on ladd med 

same lad ning med håp om likt treff punkt på 

100 m eit påliteleg al ter na tiv til stør re vilt. 

El ler 180–200 grs Nosler AccuBond med 

om trent lik ku le ba ne.

Hel sing Jør und

PASSANDE BRENNHASTIGHEIT: 

Seintbrennade krut som URP, 

204, N 160 og MRP passar til 

la ding med jakt ku ler i 6,5 

Creedmoor.

Jør und Lien er Nor ges enes te pro fe sjo nel le  
vå pen- og am mu ni sjons tes ter.

KULE FOR AFRIKA: Hornady ELD-X er 

pre sis og lettekspanderande, Nosler Accu-

Bond har be tre inn tren ging, og gam le 

Nosler Par ti ti on toler mest av har de bein.

: Eks per ten sva rer deg

JØRUNDS HJØR NE

NB, ny adresse!
Har du spørs mål om vå pen,  

am mu ni sjon, lyd dem per, op tikk og  
la ding av rifl e pat ro ner, send spørs må let til  

jorunds.hjorne@egmont.com
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